



# СФ

С О В Е Т  
Ф Е Д Е Р А Ц И И  
Федерального Собрания  
Российской Федерации

СОВЕТУ  
ФЕДЕРАЦИИ



Информационно-аналитическое управление  
Аппарата Совета Федерации

## АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК № 6 (826)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ

(к Дням Липецкой области  
в Совете Федерации)







СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ  
АППАРАТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК  
№ 6 (826)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ

(к Дням Липецкой области  
в Совете Федерации)

ИЗДАНИЕ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ



*Настоящий аналитический вестник приурочен к Дням Липецкой области в Совете Федерации, которые проходят 28–29 марта 2023 года. Регулярное проведение Дней субъектов Российской Федерации стало одной из эффективных форм работы Совета Федерации по укреплению связей с регионами, совершенствованию федеративных отношений.*

*Тематика материалов вестника охватывает широкий спектр вопросов социально-экономического развития Липецкой области. Вестник открывает статья Губернатора Липецкой области И.Г. Артамонова «Липецкая область – регион, где комфортно жить и работать», в которой кратко описаны позитивные перемены в жизни региона. В статье председателя Липецкого областного Совета депутатов Д.Л. Аверова «Законотворческая деятельность в новых реалиях» освещены основные направления деятельности областного парламента, направленной на развитие региона.*

*В статьях аналитического вестника приведены усилия региональных властей по решению актуальных социальных задач и развитию приоритетных отраслей экономики Липецкой области. В частности, раскрыты особенности развития региона в условиях современных геополитических и экономических изменений; подчеркнута необходимость консолидации гражданского общества как приоритета регионального развития, освещены общественные инициативы и государственные проекты в рамках патриотического воспитания в Липецкой области; отражены аспекты развития культурной жизни и сферы социального обслуживания в регионе. В вестнике представлена информация о реализации национальных проектов и государственных программ как одного из главных векторов социально-экономического развития области. Авторы считают одним из ключевых преимуществ региона созданный в нем инвестиционный климат, информируют читателя об успехах в развитии агропромышленного комплекса области и этапах ее цифровой трансформации. В вестнике приведен анализ важнейших решений, принятых депутатами на протяжении семи созывов Липецкого областного Совета депутатов.*



## ОГЛАВЛЕНИЕ

<b>И.Г. Артамонов</b> , Губернатор Липецкой области <i>Липецкая область – регион, где комфортно жить и работать</i> .....	5
<b>Д.Л. Аверов</b> , председатель Липецкого областного Совета депутатов <i>Законотворческая деятельность в новых реалиях</i> .....	16
<b>А.Н. Рябченко</b> , первый заместитель Губернатора Липецкой области <i>Консолидация гражданского общества как приоритет развития</i> .....	24
<b>С.М. Курбатов</b> , заместитель Губернатора Липецкой области <i>Инвестиционный климат – ключевое преимущество региона</i> .....	30
<b>В.М. Щеглеватых</b> , заместитель Губернатора Липецкой области – начальник управления финансов Липецкой области <i>Липецкая область: соответствовать вызовам времени</i> .....	34
<b>О.Н. Белоглазова</b> , заместитель Губернатора Липецкой области <i>Клиентоцентричность – основной принцип в работе сферы социального обслуживания в Липецкой области</i> .....	38
<b>Р.В. Петрухин</b> , заместитель Губернатора Липецкой области <i>Реализация национальных проектов и государственных программ – один из главных векторов социально-экономического развития Липецкой области</i> .....	43
<b>И.А. Кремнев</b> , заместитель Губернатора Липецкой области <i>О развитии агропромышленного комплекса</i> .....	47



<b>А.В. Якутин</b> , заместитель Губернатора Липецкой области <i>Главный вектор культурной перезагрузки региона – качество и доступность</i> .....	53
<b>С.А. Корниенко</b> , начальник управления цифрового развития Липецкой области <i>Человекоцентричность в IT-сфере</i> .....	59
<b>В.И. Богодухов</b> , заместитель председателя Липецкого областного Совета депутатов, Герой Российской Федерации <i>Вопросы патриотизма: совместные инициативы и проекты</i> .....	67
<b>А.Б. Фролов</b> , заместитель председателя Липецкого областного Совета депутатов <i>Развитие региона в условиях геополитических и экономических изменений</i> .....	73
<b>Е.П. Хрусталева</b> , председатель комитета по государственному устройству и местному самоуправлению Липецкого областного Совета депутатов <i>Липецкий областной Совет депутатов: вчера, сегодня, завтра. Важнейшие вехи и решения, принятые депутатами семи созывов</i> .....	78

**И.Г. Артамонов,**  
Губернатор Липецкой области

## **ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ – РЕГИОН, ГДЕ КОМФОРТНО ЖИТЬ И РАБОТАТЬ**

**Липецкая область – регион с богатой вековой историей.**

Липецкая область – один из самых маленьких по площади регионов России, всего 24 тыс. кв. километров.

Область расположена в центре европейской части России в 450 километрах на юг от Москвы.

К преимуществам региона можно отнести: выигрышное геостратегическое положение в центре Центрально-Черноземного района на пересечении транспортных коридоров «Север – Юг» и элементов коридора «Восток – Запад»; пространственную компактность; гармоничное сочетание городских и сельских территорий.

Липецкая область имеет богатое культурное и историческое наследие, она богата разнообразными традициями, обычаями, уникальными промыслами, а ее старинные города поражают своей красотой и многовековой историей.

Липецкая область – лидер Центрального федерального округа (далее – ЦФО) по развитию культурного наследия, у нас богатая ремесленная история. Мы гордимся: Романовской игрушкой, Елецкими кружевами и рояльной гармонью. Прекрасен древний, как сама Русь, город-воин Елец. Храмы Задонска не оставляют равнодушными туристов.

Первое упоминание о регионе приходится на XVI–XVII века. Были отстроены города-крепости Елец (1146 год), Данков (1563 год), Талицкий острог (1592 год), Лебедянь (1613 год), Раненбург (1638 год).

Мощный толчок к развитию земледелия и ремесел дали реформы Петра I. В 1700–1712 годах были сооружены Липские железоделательные заводы.

Так, с легкой руки великого реформатора Липецк начал бурно развиваться и стал городом металлургов.

В 2023 году Липецк отметит 320-летие, в 2024 году Липецкая область – 70-летие.





## Главное достояние – наши люди

Активные, неравнодушные, готовые участвовать во всех добрых делах, направленных на развитие малой родины.

Население Липецкой области – 1126 тысяч человек.

Липецк и Липецкая область знаменита большим количеством выдающихся и талантливых людей, рожденных в разное время. Это писатель М.М. Пришвин, поэт И.А. Бунин, писатель, публицист и критик Е.И. Замятин, ботаник и географ П.П. Семенов-Тянь-Шанский, изобретатель В.Д. Константинов и многие другие.

Особую важность для нашего будущего имеет институт семьи. В регионе наблюдается ежегодный рост количества многодетных семей, за последние 5 лет их число выросло на четверть (на 3,5 тысячи семей). Таким образом, сегодня в области почти 16,9 тысячи многодетных семей, в них воспитывается 55,5 тысячи детей.

Для повышения рождаемости мы запланировали создание крупнейшего в ЦФО центра женского здоровья. В результате активной демографической политики ожидаем к 2030 году пополнение в регионе на 78 тысяч малышей.

Мы думаем о своем будущем и о будущем наших детей, поэтому особое внимание уделяем здравоохранению.

По итогам 2022 года в Липецкой области отмечен самый низкий среди регионов ЦФО уровень младенческой смертности (3,1 на 1 тысячу родившихся, снижение на 14,6% к 2021 году). Это 2-е место в Российской Федерации.

В регионе успешно реализуется национальный проект «Здравоохранение», с помощью которого развиваем уникальные технологии – построили и оснастили операционный блок областного онкологического диспансера. На его базе к 2025 году будет создан центр радионуклидной терапии. Это более 2,8 тыс. услуг для диагностики и лечения современными методами. Центр обеспечит доступность для населения услуг высокотехнологичной медицинской и паллиативной помощи.

Также в рамках данного национального проекта в Липецкой области ежегодно строятся и обновляются фельдшерско-акушерские пункты и отделения общей врачебной практики в сельской местности.

Привлекаем кадры в медицину, только за последние четыре года 647 врачей пополнили наши поликлиники и больницы (молодые специалисты и привлеченные из других регионов).

Для поддержки медицинских кадров из регионального бюджета выделяется 1,5 млн рублей для каждого нового врача, приехавшего к

нам. В 2022 году такая социальная поддержка предоставлена 52 врачам дефицитных специальностей (за последние три года – 115 врачам).

Реализуется проект «Активное долголетие», мероприятия которого охватывают разные сферы жизнедеятельности граждан «серебряного» возраста и людей с ограниченными возможностями здоровья. Количество граждан пенсионного возраста, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в рамках реализации проекта составляет 11,3 тысячи человек.

Активно поддерживаем спорт и здоровый образ жизни. Сформирована спортивная инфраструктура, включающая 4 тыс. спортивных сооружений. Продолжаем ее развитие – с 2020 года в рамках реализации национального проекта «Демография» и регионального проекта «Спорт – норма жизни» вложили в нее больше 1 млрд рублей региональных и свыше 600 млн рублей федеральных средств.

За четыре года построено 43 спортивных объекта: ФОКи, ледовые дворцы, стадионы, футбольные поля, спортплощадки. В каждом муниципальном районе есть бассейны.

Так, за последние годы сформировалось сильное спортивное сообщество, что способствовало проведению межрегиональных марафонов и триатлонов. В 2022 году организовали 69 физкультурных мероприятий и 364 спортивных соревнования. Из них всероссийских – 10, межрегиональных – 5 соревнований.

Доля граждан, занимающихся физкультурой и спортом, сегодня составляет 54%, к 2030 году планируем ее увеличить до 70%.

Не остается без внимания и спорт высших достижений. Достойные условия для развития профессиональных спортсменов, необходимая инфраструктура и высококвалифицированный тренерский состав – то, к чему мы стремимся.

Ближайшая перспектива – развитие гребного спорта, у нас для этого есть все предпосылки. В регионе сильная команда по академической гребле. Сегодня мы разрабатываем проект по созданию центра гребных видов спорта, который может стать региональной и федеральной базой для тренировки спортсменов.

Для детей и молодежи – современное и качественное образование. С начала реализации национальных проектов Липецкая область успешно перевыполняет все показатели нацпроекта «Образование».

Только за последние пять лет создано 3,4 тыс. мест в организациях дошкольного образования. Обеспечена 100% доступность дошкольного образования для детей в возрасте до 7 лет.

С 2019 года построено 9 школ на 4,5 тыс. мест. К 2030 году создадим 10 тыс. новых школьных мест, оснастим все школы самым передовым оборудованием.

В регионе накоплен значительный педагогический опыт. По творческим проектам известного липецкого ученого, педагога-новатора Сталя Анатолевича Шмакова создали два крупнейших детских лагеря в стране: Всероссийский детский центр «Орленок» и круглогодичный пионерский лагерь «Прометей» в Липецкой области, входивший в тройку лучших детских лагерей страны. Сегодня мы приступили к возрождению «Прометея».

Реализация проекта будет поэтапной и займет несколько лет. Планируем совместить детский отдых с санаторно-оздоровительными активностями и интереснейшими образовательными программами. Посещение будет круглогодичным.

Детский лагерь «Прометей» может стать самым крупным центром для детей и молодежи в Центральном федеральном округе. Акцент планируется сделать на IT-специализации.

Уже сегодня регион может предложить порядка 45 различных образовательных IT-площадок во всех муниципальных образованиях региона. Это и детские технопарки «Кванториум», Яндекс-лицеи, центры цифрового образования детей «IT-куб» и «IT-бит».

Наряду с Москвой, Казанью и Новосибирском создаем в регионе Школу 21 – школу программирования, которая дает возможность бесплатно получить востребованное образование в IT-сфере.

В планах – создание IT-парка, вовлечение ведущих IT-компаний в образование студентов и школьников, подготовка высококлассных специалистов, востребованных на рынке услуг, а также фабрика стартапов.

Мы всегда на связи для любого жителя. Только через Единую диспетчерскую службу в 2022 году отработали 1,5 млн обращений наших граждан.

Оперативно реагируя на текущую ситуацию, создали Единое окно для участников СВО и членов их семей, обеспечивая индивидуальный подход в режиме 24/7 через социальных кураторов. Взаимодействие осуществляется преимущественно через электронную систему обратной связи – чат-бот «Патронаж». При необходимости личного общения предусмотрена возможность запроса связи с социальным куратором. Эту форму взаимодействия поддержали и активно используют 98% семей.

В рейтинге регионов России по качеству жизни сегодня Липецкая область занимает 18-е место.



У нас один из самых низких в стране уровней бедности. По данному показателю (8,1% в 2021 году) область занимает 4-е место в ЦФО и 12-е место в Российской Федерации (11%).

Среднедушевые денежные доходы населения в 2022 году увеличились на 12,6% к уровню 2021 года и составили 39 565 рублей. Растет среднемесячная заработная плата – на 115 % к 2021 году (46 355 рублей). По темпу роста заработной платы область занимает 2-е место, по уровню средней заработной платы – 7-е место в ЦФО.

Сохраняя традиции, мы активно движемся в будущее. Нам удалось не только сохранить имеющиеся, но и создать новые рабочие места. Численность занятых в экономике региона за 2022 год увеличилась на 1,2 тысячи человек и составила 574 тысячи человек.

### **Создан мощный экономический потенциал**

Исторически Липецкая область – промышленно-аграрный регион, основу которого составляет промышленность, формирующая порядка 40% валового регионального продукта.

Основную долю в промышленном производстве занимают металлургия – 57,4%, пищевая промышленность – 21,1%.

Сегодня Липецкая область по отдельным промышленным товарам занимает высокие доли от всероссийских объемов производства. Это 60% бетоносмесителей, 40% насосного оборудования, 40% детского питания (фруктовое и овощное), 24% чугуна, 10% гидравлического оборудования и многое другое.

По объему отгруженной продукции на душу населения – 1014,5 тыс. рублей – регион на протяжении нескольких лет занимает лидирующие позиции среди субъектов Российской Федерации, почти в 1,5 раза больше, чем в среднем по Российской Федерации и ЦФО. Это 1-е место в ЦФО и 14-е в Российской Федерации.

Наращиваем производство инновационных товаров – объем отгрузки за 2022 год вырос на 12% и составил 29,4 млрд рублей.

В 2022 году первыми в России открыли у себя производство электромобилей на базе ООО «Моторинвест». И это только начало, в ближайшем будущем в производство вложат еще порядка 13 млрд рублей. Предприятие планирует стать одним из крупнейших работодателей в регионе и обеспечить 1,9 тыс. рабочих мест согласно подписанному соглашению с Министерством промышленности и торговли Российской Федерации и регионом.

Мощная промышленность – это фундамент экономики региона, ее развитие наш приоритет. В 2022 году оказана государственная поддержка на 1,6 млрд рублей на создание инфраструктуры, выделено больше – 2,3 млрд рублей.

В регионе продолжается успешное развитие особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Липецк», созданной одной из первых в России.

В 2022 году ОЭЗ «Липецк» среди ОЭЗ промышленно-производственного типа заняла 1-е место в VI Национальном рейтинге инвестиционной привлекательности особых экономических зон России.

С 2019 по 2021 год в этом рейтинге ОЭЗ «Липецк» занимала 2-е место в Российской Федерации. В 2021 году, по оценке Министерства экономического развития Российской Федерации, эффективность функционирования ОЭЗ «Липецк» – 100%.

Достигнуты максимальные за последние четыре года показатели по объему вложенных инвестиций в ОЭЗ – 13,2 млрд рублей, по объему заявленных инвестиций – 50,4 млрд руб.

Создано 5165 рабочих мест, большая часть из которых высокопроизводительные, средняя заработная плата по резидентам ОЭЗ – 70,4 тыс. рублей.

Сегодня ОЭЗ «Липецк» – это 2 площадки, 58 резидентов из 12 стран. Объем заявленных инвестиций – 219,1 млрд рублей. Построены и осуществляют деятельность 28 современных заводов, которые полностью обеспечены необходимыми энергоресурсами и инженерной инфраструктурой.

Участок полностью снабжен водой, газом и электричеством. Ряд преимуществ для потенциальных партнеров – возможность присоединения к железнодорожным путям, быстрый запуск проекта на необходимой площади, использование налоговых и таможенных льгот, которые действуют для резидентов ОЭЗ.

В 2023 году на Грязинской площадке ОЭЗ «Липецк» появится индустриальный парк. Общая площадь комплекса составит 54 тыс. кв. километров, из них 7 тыс. – уже готова к эксплуатации.

В планах – реиндустриализация площадки Липецкого тракторного завода, некогда одного из основных предприятий города Липецка, производящего сельскохозяйственные тракторы, погрузчики, машины для уборки улиц, экскаваторы.

Липецкая область – инвестиционно-привлекательный регион, что ежегодно подтверждается российскими и международными инвестиционными рейтингами.

В 2022 году инвестиции на душу населения составили 146,8 тыс. рублей – это 5-е место в ЦФО и 29-е место в Российской Федерации.

Липецкая область показала положительную динамику в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата – мы вошли в 10 лучших регионов.

Внедрен Региональный инвестиционный стандарт – упрощение процедур по запуску новых инвестпроектов. Это единая система сопровождения и поддержки инвестиционных проектов, которая способствует созданию благоприятных условий для ведения бизнеса, помогает инвесторам взаимодействовать с региональными органами власти, ресурсоснабжающими организациями, уменьшает количество бюрократических процедур.

Реализуется бережливый проект «Сквозной инвестиционный поток», и как результат сроки процедур по запуску новых инвестпроектов сокращаются на 30–50%.

Стратегическое направление развития региона – это переход от промышленно-аграрного региона к промышленно-технологическому на принципах устойчивого развития.

В кооперации с крупными предприятиями региона при поддержке национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы» развивается малый бизнес.

В регионе созданы инструменты поддержки малого предпринимательства и снижения административных барьеров. Это институт бизнес-кураторов в каждом муниципалитете, создание экосистемы поддержки молодежного предпринимательства, которая объединяет поддержку молодых предпринимателей со стороны органов власти, образовательных организаций и НКО.

Сегодня в МСП заняты 169,9 тысячи человек (+10,5% к 2021 году) – это 1-е место в ЦФО и 18-е место в Российской Федерации по динамике численности занятых в этом сегменте.

В 2022 году наблюдается значительный рост числа самозанятых – +73% (на сегодняшний день это 30 773 человека). Численность самозанятых на 1 тысячу жителей составляет 27,2 человека – это 11-е место в ЦФО.

### **Гордость Липецкой области – агропромышленный комплекс**

Здесь сформированы условия для устойчивого развития на основе внедрения передовых технологий, строительства современных агрокомплексов, модернизации производств.

Индекс производства продукции сельского хозяйства в Липецкой области в 2022 году составил 114%. По производству продукции сельского хозяйства на душу населения регион занимает 5-е место в Российской Федерации.

Сейчас мы лидеры в производстве сахара, тепличных овощей, детского питания, переработке картофеля, масличных культур.

Продукция, выпускаемая предприятиями агропромышленного комплекса Липецкой области, не только в полном объеме покрывает внутреннюю региональную потребность, но и позволяет поставлять продукцию как на внутренний рынок, так и на экспорт.

С 2017 года объем вывозимой из региона продукции АПК увеличился более чем в 4 раза. В 2022 году аграрии региона поставили на экспорт 1,2 млн тонн продукции, основные экспортные статьи – зерно и продукция масложировой промышленности. Продукция экспортировалась в 81 страну мира.

Активное развитие АПК продолжается – сегодня реализуется более 40 инвестиционных проектов с общим объемом инвестиций 100 млрд рублей.

Приоритеты – импортозамещение в семенной селекции и племенном животноводстве. В растениеводстве – развитие интенсивного земледелия, что обеспечит рост урожайности в 2 раза.

Один из стратегических проектов – создание агротехнологического хаба. Это внедрение новых технологий, производство, переработка и хранение сельхозпродукции, создание кластера переработки масличных культур.

Наша цель – производить экологически чистые, высококачественные продукты питания и продукты переработки сельхозпродукции. Акцент – на поддержку местных фермеров, которые производят экологичную продукцию.

Таким фермерам помогаем выйти на полки федеральных сетей. Одним из двигателей в этом вопросе является проект «Агрегатор».

Благодаря ему с ноября прошлого года фермеры поставляют свои товары в магазины сети X5 Group без посредников и лишних затрат. На прилавках – липецкие мясо, колбаса, овощи, фрукты, молочная продукция.

Проект стартовал в конце 2022 года, но уже сейчас видим эффективность: вовлечено 22 местных производителя, в среднем объем поставок в неделю составил 130 тонн.

Проект «Агрегатор» стал возможностью для сбыта сельскохозяйственной продукции, произведенной в рамках соцконтрактов, – механизма поддержки малообеспеченных граждан. Для получателей соцконтрактов разработано 23 бизнес-концепции («коробочные» решения) в сельском хозяйстве – полный алгоритм действий от регистрации ИП до расчета рентабельности бизнеса.



С 2022 года многодетные семьи, которые уже получили соцконтракт и развивают свое дело в сфере сельского хозяйства, могут дополнительно заключить региональный соцконтракт и получить еще 250 тыс. рублей

Таким образом, выгоду получают все: жителям области все проще купить качественные продукты липецких производителей, а сельские жители получают дополнительные доходы.

По итогам оценки эффективности реализации 80% социальных контрактов на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности и ведение личного подсобного хозяйства увеличили доходы, 54% семей – вышли из бедности.

### **Туризм – приезжай, смотри, влюбляйся!**

Липецкая область – территория, благоприятная для туризма. В 2022 году нашу область посетили 530 тысяч туристов.

Мы вошли в топ-10 направлений для внутреннего туризма в России (данные MTS Travel) и топ-10 в Центральной России по популярности и доступности отдыха в санаториях по программе туристического кешбэка (портал «Санатории-России.рф»). Город Липецк вошел в топ-3 популярных туристических городов ЦФО (Tvil.ru.)

В 2022 году проведены 103 мероприятия событийного туризма, 107 коммерческих туров выходного дня, 42 авторские экскурсионные программы «Город Романов. Романовская игрушка», рекламно-информационный тур «Гастрономическое путешествие по Липецкой земле» для изданий National Geographic и «Вокруг света», туроператоров и программы «Как там едят».

Наиболее значимыми мероприятиями стали: международный фестиваль исторической реконструкции «Русборг» (29 тысяч посетителей); фестиваль «Сиреневый рай» (8 тысяч посетителей), межрегиональный фестиваль казачьей культуры «Казачья застава» (5 тысяч посетителей); фестиваль военно-исторической реконструкции «Тербунский рубеж. Жаркое лето 1942 года» (12 тысяч посетителей), фестиваль этнокультуры «Липецкое городище» (50 тысяч посетителей), IX ежегодный гастрономический фестиваль «Раненбургское застолье» (21 тысяча посетителей), фестиваль-погружение «Тайны усадьбы» (3 тысячи посетителей).

Липецкий молодежный фестиваль «Автопати на острове» занял 3-е место в финале национальной премии в области событийного туризма Russian Event Awards (номинация «Лучшее молодежное туристическое событие»).

Развиваются приоритетные виды туризма: экологический, культурно-познавательный, событийный и паломнический. Ближайшее

будущее – создание единого туристического кластера «Липецкая земля», уникального туристического маршрута «Усадебное кольцо», по которому туристы смогут путешествовать с 2023 года.

Маршрут «Усадебное кольцо» объединит 9 локаций – 5 дворянских усадеб, парки «Кудыкина гора» и «Аргамач», заповедник «Галичья гора», а также купеческий город Елец.

Это будет маршрут-конструктор, где туристы смогут составлять путешествие под себя – не только по кольцу, но и по радиусу и даже зигзагом. Интересно будет путешествовать по любой траектории.

В основу пространственного развития положены культурно-исторические предпосылки и взгляд в будущее. Благодаря компактности региона каждый его уголок будет охвачен вниманием.

Липецко-Елецкая агломерация, которая уже сейчас включает прилегающие к городам районы, должна стать драйвером высокотехнологичного промышленного производства и концентрацией трудовых ресурсов. Каждый из семи малых городов региона обладает уникальной исторической идентичностью, и мы будем стараться развивать и подчеркивать ее. Новую жизнь должно получить развитие сельских территорий, основанное на туризме и мелком ремесленном производстве.

### **Комфортная и безопасная среда для жизни**

Показываем высокие темпы жилищного строительства. За 10 лет по вводу жилья на душу населения мы занимаем 5-е место по Российской Федерации (после Ленинградской, Московской, Тюменской и Калининградской областей). По обеспеченности жильем – 2-е место в Российской Федерации.

По доли населения, имеющего возможность улучшить жилищные условия с использованием ипотечного кредита (61%), область занимает 4-е место в ЦФО и 20-е место по Российской Федерации.

В рейтинге по индексу доступности недвижимости Сбера Липецкая область занимает 8-е место в ЦФО и 23-е место в Российской Федерации.

Область взяла на себя обязательства по выполнению программы переселения граждан из аварийного жилищного фонда ускоренными темпами, завершим в 2023 году – на два года раньше планового срока.

Благодаря успешной реализации национального проекта «Жилье и городская среда» сегодня уже расселено 61 тыс. кв. метров аварийного жилья, более 3,7 тысячи жителей улучшили условия проживания (в 2022 году – 25,8 тыс. кв. метров, 1,5 тысячи жителей). Выполнение целевого показателя Минстроя России – 125,7%. В 2023 году из аварийных домов в новые квартиры переедут около 3 тысяч человек.

95% жителей региона обеспечены качественной питьевой водой, это 2-е место в ЦФО и 13-е – в Российской Федерации. В ближайшее время в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» планируется обеспечить всех жителей Липецкой области качественной питьевой водой.

В ЖКХ работаем над внедрением инноваций и модернизацией сетей. В 3 раза увеличим темпы по реконструкции и строительству сетей водоснабжения и водоотведения.

Активно развиваются создание коттеджных поселков «под ключ», развитие арендного жилья и реновация существующих городских территорий.

При этом жилищное строительство должно осуществляться на основе предпочтений населения, наличия рядом трудовых мест, экономической целесообразности и резервов территорий и коммуникаций.

Если вы хотите комфортно жить в центре европейской части России, в окружении мест с богатым историческим наследием, работать на современных предприятиях, то мы ждем вас!

**Д.Л. Аверов,**  
*председатель Липецкого  
областного Совета депутатов*

## **ЗАКОНОТВОРЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В НОВЫХ РЕАЛИЯХ**

В своей работе Липецкий областной Совет депутатов прошел большой путь по формированию законодательной базы. Каждый последующий созыв – это обновленный депутатский корпус, новый этап развития законотворчества и новые вызовы времени. Запас прочности, заложенный в предыдущие годы, позволяет нам не только справляться с возникающими трудностями, но и продолжать развивать регион, сохранять объемы промышленного производства и сельского хозяйства, сохранять рабочие места, выполнять все социальные обязательства перед жителями.



В текущем созыве областного Совета работает рекордное за всю историю регионального парламента количество фракций и депутатских объединений. Каждый депутат имеет свою позицию и свой голос, но при этом конструктивный диалог и умение слышать друг друга помогает нам принимать решения даже в сложных ситуациях. Многие депутаты профессионально занимаются законотворчеством не один созыв.

Липецкий областной Совет депутатов не замкнутая в себе структура. Сегодня все ветви и уровни власти, а также общественные организации консолидированы для того, чтобы принимать своевременные и нужные решения. Прислушиваться к представителям общественности, улавливать веяния времени, реагировать на то, что волнует население региона, – наша задача. При областном парламенте созданы Общественный совет, Совет представительных органов муниципальных образований, Молодежный парламент, которые вносят свои предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы, обозначая важнейшие вопросы развития Липецкой области.

В Общественный совет при региональном парламенте входят руководители общественных, ветеранских, спортивных организаций,



известные журналисты, преподаватели вузов. Структура призвана привлечь как можно больше представителей общественности к проблемам наиболее незащищенных слоев населения. Их инициативы ложатся в основу областных и федеральных законов.

Также при областном парламенте действует Совет представительных органов, куда входят руководители представительных органов всех муниципалитетов области. В его функции входят анализ практики применения региональных законов области и нормативных правовых актов муниципального уровня, обсуждение наиболее значимых законопроектов и инициатив.

С участием данных органов депутаты рассматривали вопросы по совершенствованию системы профилактики наркомании в Липецкой области, поддержке и практике работы советов общественного самоуправления, вопросы в сфере охраны окружающей среды, обеспечения доступности инфраструктуры Липецкой области для людей с ограниченными возможностями здоровья, образования, здравоохранения, физической культуры и спорта, туризма, сельского хозяйства. На одном из последних заседаний Общественного совета парламентарии обсудили перспективы возрождения легендарного загородного детского оздоровительного лагеря «Прометей». В сентябре 2022 года депутатский корпус принял решение о принятии его в собственность Липецкой области, до этого лагерь находился на балансе Новолипецкого металлургического комбината. Это позволит создать на базе детского лагеря круглогодичный центр для детей и молодежи. Также по инициативе студентов и молодых преподавателей здесь планируется открыть центр компетенций, где будут учить 3D-моделированию, гейм-дизайну, роботостроению, управлению IT-проектами.

Молодежный парламент выступает с инициативами по внесению изменений, касающихся молодежной политики, участвует в федеральных форумах, организывает массовые спортивные и просветительские мероприятия. Молодые депутаты также участвуют в работе профильных комитетов и сессий Липецкого областного Совета депутатов. Молодежный парламент – это стартовая площадка для подготовки юношей и девушек к участию в политических процессах, для становления лидеров молодежного движения.

В сентябре 2021 года состоялись выборы Совета депутатов седьмого созыва. Его отличительной особенностью стала работа в сложных политических, экономических и эпидемиологических условиях. Пандемия коронавируса, а затем и специальная военная операция существенным образом отразились на законотворческом процессе.

2020 год стал самым непредсказуемым в новейшей истории. Эпидемия коронавируса серьезно изменила как общественную, так и повседневную, привычную жизнь каждого человека. Реалии времени вызвали необходимость серьезно отредактировать и региональную законодательную базу. На первый план вышла поддержка здравоохранения, что называется, по всем фронтам. Мы одними из первых в стране приняли закон об обеспечении бесплатными лекарствами липчан, которые лечатся от коронавируса на дому. Регулярно направляли дополнительные средства на поддержку медиков, социальных работников, оснащение и ремонт больниц и поликлиник. До сих пор в бюджете предусмотрены средства на дополнительные выплаты врачам, обеспечение больных коронавирусной инфекцией бесплатными лекарствами. Требуется финансирование и проведение медицинской реабилитации после выздоровления больных коронавирусной инфекцией.

Для принятия своевременных законодательных решений по поддержке жителей, а также малого и среднего бизнеса, наиболее пострадавшего в условиях введенных ограничений из-за распространения коронавирусной инфекции, сессии Липецкого областного Совета проводились в два раза чаще.

Депутатский корпус Липецкой области взял на себя не только законотворческую работу, направленную на поддержку граждан и бизнеса, но и включился в решение житейских проблем. В период пандемии депутаты организовали мощную волонтерскую службу на местах. На собственные средства закупали и передавали медикам оборудование, предоставляли автомобили, помогали жителям и сами работали волонтерами. Парламентарии усилили свою работу в округах, что помогло в решении злободневных проблем.

Ситуация с заболеванием новой коронавирусной инфекцией до конца не стабилизировалась, появляются новые штаммы и очаги вируса. Но главное, процесс противостояния инфекции стал более понятен и управляем.

В текущем моменте на повестке стоят новые задачи, продиктованные обстоятельствами сегодняшнего дня. Это защита своих рубежей, агрессия коллективного Запада и борьба с неонацизмом. С первых дней специальной военной операции депутаты оказывают посильную помощь нашим военным и вынужденным переселенцам. В регионе были оперативно развернуты пункты временного размещения.

В июне 2022 года подписано Соглашение о сотрудничестве Липецкой области и Володарского района Донецкой Народной Республики. Депутаты оперативно приняли решение упростить процедуру отчуждения объектов региональной собственности. Закон позволил передавать движимое и недвижимое имущество жителям новых регионов, благодаря чему там сейчас восстанавливаются дома, школы, поликлиники.

С началом частичной мобилизации парламентарии регулярно посещали пункты сбора и учебные центры, получали много обращений по улучшению быта, снаряжения как в учебных центрах, так и на линии боевого соприкосновения. Машины с гуманитарными грузами, собранными при поддержке Липецкого областного Совета, направляются в зону СВО регулярно.

В развитие федеральных инициатив на региональном уровне депутаты облсовета оперативно разработали и приняли широкий пакет мер поддержки членов семей участников СВО. В их числе компенсация платы за детский сад, бесплатные школьные обеды, льготный проезд в общественном транспорте, бесплатная путевка на санаторно-курортное лечение беременной супруге, предоставление социального контракта, бесплатное профессиональное обучение, медицинское, социальное обслуживание, бесплатное посещение детьми учреждений культуры, бесплатная юридическая помощь.

Особой заботой окружены родственники погибших военнослужащих. Для них определен более широкий перечень мер поддержки. Для каждого члена семьи установлены: ежемесячная доплата к пенсии в размере 10 тыс. рублей, компенсация платы за детский сад, бесплатные школьные обеды, выплата к началу учебного года, специальная стипендия для студентов, льготный проезд в общественном транспорте, бесплатные путевки в лагеря, бесплатное предоставление социальных услуг во всех формах социального

обслуживания, бесплатная юридическая помощь, также они освобождены от уплаты транспортного налога.

В Послании Федеральному Собранию Президент Российской Федерации предложил создать фонд адресной, персональной помощи участникам СВО и их семьям. В Липецкой области данная форма уже реализуется с 2022 года. Социальные кураторы закреплены за каждой семьей военнослужащих. Они помогают семьям не только с оформлением заявлений на получение мер поддержки, но и с решением бытовых вопросов. Ни одна семья участников спецоперации на территории Липецкой области не остается без внимания. Работа в этом направлении выстроена и будет продолжена.

В 2022 году с введением санкций в отношении Российской Федерации было важно поддержать не только людей, но и экономику. Сохранены все налоговые льготы бизнесу. Продлены пониженные налоговые ставки при применении упрощенной системы налогообложения для МСП, которые работают в отраслях, наиболее пострадавших в результате ограничительных мер. Активно используется привлечение инфраструктурных бюджетных кредитов на строительство социальных объектов, используется механизм концессионных соглашений, расширены направления получения государственной социальной помощи на основании социального контракта. Все эти решения оказывают положительное влияние на развитие промышленности, сельского хозяйства и постепенное восстановление экономики.

Но конечной целью всех мер, направленных на обеспечение финансовой стабильности региона, является, конечно же, благополучие его жителей. Пристальное внимание депутаты уделяют развитию социальной сферы. Множество законопроектов принято депутатами для поддержки категорий населения, требующих особого внимания, таких, как малообеспеченные семьи, дети-сироты, инвалиды. Несмотря на непростое время вопрос о корректировке в сторону уменьшения финансирования социальных обязательств не возникал ни на одном из этапов формирования бюджета. Липчане должны быть абсолютно уверены в том, что все взятые социальные обязательства будут исполнены. И этому вопросу депутаты уделяют ключевое внимание.

Такой инструмент господдержки, как соцконтракт, доказал в нашем регионе свою эффективность и востребованность. Значительно

расширились категории и направления оказания государственной социальной помощи на основании соцконтракта. По состоянию на декабрь 2022 года в Липецкой области заключено 6013 соцконтрактов – ими охвачены более 16 тысяч человек с членами семей. На реализацию данной меры поддержки направлено 822,5 млн рублей.

В целях снижения социальной напряженности установлена единовременная выплата (специальный сертификат) на приобретение жилого помещения для детей-сирот. Право на это имеют граждане, достигшие возраста 25 лет и старше, у которых есть постоянный доход. В настоящее время размер выплаты составляет 3,2 млн рублей. В 2022 году областной закон показал высокую эффективность: заложенные средства реализованы в полном объеме. Финансирование по данному направлению продолжится, что позволит в текущем году приобрести квартиры более чем 100 детям-сиротам.

По-прежнему актуальна тема льготной газификации. Бюджетом предусмотрена компенсация части расходов на оплату стоимости газификации жилого помещения для нуждающихся граждан в размере не более 130 тыс. рублей. Право на такую меру поддержки имеют жители, чей среднедушевой доход составляет не более двукратной величины прожиточного минимума и чьи дома включены в утвержденный план-график по догазификации населенных пунктов Липецкой области. Также компенсации предусмотрены для многодетных семей, ветеранов Великой Отечественной войны и приравненных к ним лиц.

С 1 января 2022 года впервые трудоустроившимся в школу учителям установлена единовременная социальная выплата в размере 120 тыс. рублей, впервые трудоустроившимся специалистам лесного хозяйства в размере 60 тыс. рублей. А с 1 января 2023 года введена единовременная социальная выплата в размере 120 тыс. рублей для впервые трудоустроившимся в детские сады воспитателей. Увеличены денежные выплаты детям-сиротам и областным категориям льготников, в целом проиндексирована зарплата бюджетникам, на 500 тыс. рублей (с 1 миллиона до 1,5 млн рублей) увеличен размер единовременной социальной выплаты врачам дефицитных специальностей.

Даже в непростых экономических условиях областному парламенту удалось сформировать социально направленный бюджет региона на

2023 год. Почти две трети его расходов приходятся на соцполитику, здравоохранение, образование и демографию.

Депутатам седьмого созыва предстоит выполнить еще немало наказов избирателей. При этом нам, безусловно, необходимо заручиться поддержкой Совета Федерации для реализации серьезных проектов.

Сближение работы Совета Федерации и регионов через проведение совместных выездных мероприятий приносит несомненную пользу. В этом отношении хотелось бы поблагодарить Совет Федерации и лично Валентину Ивановну Матвиенко за ту работу, которая проводится с регионами. За поддержку опыта законодательных инициатив Липецкой области, его применение при разработке федеральных законов, помощь в решении довольно сложных вопросов.

Совет Федерации услышал нас в решении одной из наиболее острых проблем – это поддержка самой незащищенной категории – детей, от которых отказались собственные родители, так называемые отказники и подкидыши. Практика Липецкой области по начислению ежемесячной выплаты таким детям распространена по всей России.

Благодаря Совету Федерации проведена административно-территориальная амнистия, которая позволила разрешить ситуацию, когда существующие населенные пункты оказались вне правового поля в связи с отсутствием официальных решений органов власти об их образовании. На территории Липецкой области было более 60 таких населенных пунктов, которые требовали формального переименования. В целом по России это тысячи сел и деревень.

При личной поддержке Валентины Ивановны Матвиенко и Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера разрешилась проблема, связанная с отсутствием в Государственном каталоге географических названий двух населенных пунктов Липецкой области: Учхоз и Левый Берег, расположенных в Усманском районе. Были выработаны конкретные действия органов власти Липецкой области и Росреестра по включению указанных населенных пунктов в государственный каталог и на сегодняшний день благодаря участию Совета Федерации указанные населенные пункты приобрели свой официальный статус.



У нас есть опыт совместной законодательной инициативы по установлению запрета для лиц, имеющих судимость, быть учредителями и членами общественных и некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность с участием несовершеннолетних.

Установление запрета на потребление так называемых спайсов и дизайнерских наркотиков по опережающей практике Липецкой области позволило почувствовать свою причастность к федеральному законодательному процессу.

Двигаясь вперед, крайне важно наладить эффективный механизм обратной связи, сверять наши шаги с интересами людей. Липецкий областной Совет – сторонник принципа открытости и прозрачности деятельности законодательного собрания. На официальном сайте парламента представлена детальная информация о его работе, публикуются законопроекты и постановления областного Совета депутатов. В сети Интернет проводятся трансляции сессий в режиме реального времени. Для большего информирования граждан о работе депутатского корпуса, принимаемых законах, правах и обязанностях граждан созданы и развиваются официальные страницы регионального парламента в социальных сетях.

**А.Н. Рябченко,**  
*первый заместитель  
Губернатора Липецкой области*

## **КОНСОЛИДАЦИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА КАК ПРИОРИТЕТ РАЗВИТИЯ**

В июне 2022 года Губернатор Липецкой области Игорь Георгиевич Артамонов и глава администрации Володарского района Донецкой Народной Республики (ДНР) Сергей Вильевич Юзвинкевич подписали Соглашение о сотрудничестве. Документ предусматривает не только наше участие в проектах, направленных на восстановление и развитие коммунальной, инженерной, транспортной и иной инфраструктуры нашего подшефного района в ДНР, но и оказание гуманитарной, правовой помощи и методической поддержки.



Липецкая область имеет значительный опыт подобного взаимодействия. Так, в 2014 году мы взяли шефство над Советским районом Республики Крым после воссоединения субъекта с Россией. Был выполнен ряд программ и проектов в торгово-экономической, культурной и иных сферах. Для скорейшей интеграции реализовали обширный перечень мероприятий, предусматривающий формы сотрудничества как в методологическом, так и в практическом применении в части перестройки общественно-политической системы и развития гражданского общества на новых территориях.

Гражданское общество на сегодняшний день – самая эффективная форма общественного устройства. Для его развития необходимы существенное улучшение качества жизни, изменение правового самосознания граждан, реформы, позволяющие повысить эффективность развития территорий.

Именно поэтому возрождение общества нужно начинать с выстраивания отношений между органами власти на местах и общественными активистами, которые могут предложить свои и поддержать государственные инициативы.

Липецкая область может поделиться опытом с Володарским районом своими успешными примерами взаимодействия власти и общества.

## **Территориальное общественное самоуправление**

Региональная поддержка территориального общественного самоуправления (далее – ТОС) в Липецкой области реализуется в рамках областной госпрограммы «Формирование современной городской среды в Липецкой области». В ней предусмотрены субсидии местным бюджетам на реализацию проектов благоустройства территорий поселений и городских округов, отобранных на конкурсной основе, предложенных ТОС. Координацию ТОС, которых в регионе почти 700, по организации и проведению регионального этапа конкурса осуществляет ассоциация «Совет муниципальных образований Липецкой области».

За 2022 год в Липецкой области по инициативе активистов ТОС с учетом поддержки из регионального и федерального бюджетов реализовано 85 проектов, в том числе 1 федеральный, 5 региональных и 79 проектов муниципального уровня. Создано 17 объектов благоустройства на сумму порядка 57 млн рублей.

В 2022 году в городе Липецке разработана и запущена муниципальная программа «Мой двор». За три года должно значительно повыситься качество и комфорт дворовых пространств путем массового вовлечения жителей к участию в выработке совместных решений по вопросам местного значения. По итогам опросов и встреч с горожанами в первый год реализации программы было отобрано 62 дворовые территории. Все проекты индивидуальны – по предпочтениям и потребностям жителей.

С целью популяризации вовлеченности жителей в решение вопросов местного значения Законом Липецкой области от 25 октября 2022 года № 219-ОЗ установлено, что ежегодно 21 мая в регионе отмечается День территориального общественного самоуправления.

В настоящее время в Правительстве Липецкой области разрабатываются дополнительные меры государственной поддержки инициативных проектов граждан, в том числе предложенных ТОС.

## **Инициативное бюджетирование**

С 2019 года в Липецкой области действует механизм поддержки инициативных проектов в рамках предоставления субсидий местным бюджетам на реализацию местных инициатив, предложенных ТОСами. Ежегодно в рамках госпрограммы «Формирование современной городской среды в Липецкой области» на данные цели выделяется 70 млн рублей. Получателями субсидий являются органы местного самоуправления.

Реализация инициативных проектов, предложенных ТОСами, направлена на улучшение инфраструктуры сельской и городской местности.

В 2022 году в государственную программу «Управление государственными финансами и государственным долгом Липецкой области» добавили мероприятия по инициативному бюджетированию. Благодаря этому стало возможным выделение иных межбюджетных трансфертов в 2023 году на сумму 100 млн рублей бюджетам городских округов, городских и сельских поселений на поддержку инициативных проектов.

Следует отметить, что существующие меры господдержки инициативных проектов в Липецкой области напрямую связаны с исполнением вопросов местного значения. В связи с этим внедрение нового механизма поддержки в рамках проекта школьного инициативного бюджетирования вызывает особый интерес.

Считаем запуск новой практики с общеобразовательными учебными заведениями в рамках развития института инициативного бюджетирования своевременным и востребованным. Формирование грамотности школьников будет способствовать большему вовлечению граждан в решение вопросов местного значения на городских и сельских территориях в будущем, в том числе в вопросах развития инфраструктуры. Приобретенные в ходе реализации школьных проектов навыки инициативного бюджетирования позволят будущим выпускникам в дальнейшем выступать с предложениями большего масштаба – в рамках муниципалитета.

Проекты школьного инициативного бюджетирования можно направить на улучшение инфраструктуры здания, материально-техническое оснащение классов и лабораторий, совершенствование спортивной базы, благоустройство прилегающей территории и так далее. Подобным образом средства финансовой поддержки могут быть направлены на методическое обеспечение школьников, касающееся вопросов финансовой грамотности.

### **Содействие развитию гражданского общества, патриотического воспитания населения Липецкой области**

Региональная политика в сфере поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций (далее – СО НКО) осуществляется в соответствии с Законом Липецкой области «О государственной поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций в Липецкой области» и государственной программой «Реализация внутренней политики Липецкой области».

В регионе зарегистрировано более 1,3 тыс. некоммерческих организаций (далее – НКО), 11 из них внесены в государственный реестр исполнителей общественно полезных услуг. Им оказывается финансовая, информационная, консультационная и ресурсная поддержка.

В 2022 году Липецкой областью в рамках софинансирования из Фонда президентских грантов привлечено 4310 тыс. рублей на оказание финансовой поддержки СО НКО на реализацию социально значимых проектов.

По итогам конкурсного отбора (с учетом средств Фонда президентских грантов) финансовую поддержку на реализацию социально значимых проектов в сфере оказания общественно полезных услуг получили 12 СО НКО Липецкой области на общую сумму 11 223 тыс. рублей. Проекты направлены на поддержку общественных инициатив в социальной, культурной, физкультурно-спортивной сферах, в сфере творчества, охраны окружающей среды, на работу с детьми и молодежью по патриотическому воспитанию, организацию бесплатной юридической помощи социально незащищенным слоям населения.

В Липецкой области создана система гражданско-патриотического воспитания населения, направленная на формирование у детей и молодежи духовно-нравственных и социальных ценностей, уважения к традициям и историческому прошлому своей Родины, гражданского сознания, любви, верности и желания служить Отечеству.

Активно работают региональные общественные организации патриотической направленности. В муниципальных образованиях области функционируют районные патриотические общественные организации, поисковые клубы, клубы военно-исторической реконструкции.

### **Реализация Стратегии государственной национальной политики**

В Липецкой области проживают представители 128 национальностей. Крупнейшие этносы: русские, армяне, азербайджанцы, цыгане, татары, белорусы, таджики.

На территории региона зарегистрировано 328 религиозных организаций. Крупнейшим религиозным объединением области является Липецкая митрополия Русской православной церкви (Московского патриархата).

В Липецкой области создана рабочая группа по вопросам гармонизации этноконфессиональных отношений, которая является основным институтом по взаимодействию между региональными, федеральными органами власти, органами местного самоуправления и представителями общественных национальных и религиозных

организаций. Аналогичные рабочие группы созданы во всех муниципальных районах области.

В целях предупреждения межнациональных и межрелигиозных конфликтов, адаптации и интеграции мигрантов, предотвращения экстремистских и антитеррористических проявлений социально ориентированным некоммерческим организациям оказывается поддержка из регионального бюджета. В 2022 году предоставлены субсидии:

частному учреждению дополнительного профессионального образования «Бизнес-Развитие» на реализацию проекта «Цикл мероприятий для мигрантов из ЛНР и ДНР «Россия – наш общий дом»;

Липецкому региональному отделению Общероссийской общественной организации «Ассамблея народов России» на реализацию проекта «Образовательные семинары «Школа мигрантов» и на реализацию проекта «Вышитая карта Липецкой области»;

автономной некоммерческой организации в социальной сфере «Гражданский университет» на реализацию проекта «Наследие Петра I и Липецкий край»;

местной религиозной организации мусульман Липецкой области на реализацию проекта «Гостеприимный многонациональный дом».

Для гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений, предупреждения проявлений экстремизма и возникновения межнациональных конфликтов на территории муниципальных образований, а также для создания условий для реализации мер, направленных на укрепление межнационального и межконфессионального согласия в регионе, ежегодно органам местного самоуправления оказывается поддержка в виде софинансирования мероприятий. Так, в 2022 году 10 муниципальным образованиям Липецкой области выделены субсидии на общую сумму 1,3 млн рублей на реализацию муниципальных программ в части проведения мероприятий по укреплению единства российской нации и этнокультурному развитию народов России, социальной и культурной адаптации и интеграции мигрантов в общественное пространство Липецкой области. В рамках использования субсидий органами местного самоуправления проводятся мероприятия, приуроченные ко Дню славянской письменности и культуры, областной смотр-конкурс национальных культур в рамках фестиваля традиционной народной культуры.

В целях организации эффективного взаимодействия с религиозными организациями Правительством Липецкой области

на регулярной основе проводятся встречи с их представителями по вовлечению общественных институтов в реализацию мероприятий, направленных на укрепление гражданского и духовного единства российской нации, воспитание патриотизма, сохранение духовных традиций, интеграцию, адаптацию, социализацию мигрантов различной этнической и религиозной принадлежности. Осуществляется методическая поддержка социально значимых проектов, реализуемых религиозными организациями, осуществляющими свою деятельность в сфере социальной и культурной адаптации и интеграции мигрантов в общественное пространство Липецкой области.

Уже 18 раз Липецкая область принимала (получивший статус международного) форум «Задонские Свято-Тихоновские образовательные чтения», который является одним из авторитетных церковно-общественных форумов в сфере науки, образования, культуры, социального служения и духовно-нравственного просвещения. Целью мероприятия является объединение усилий церкви, органов государственной власти, образовательных учреждений и общественных организаций в деле духовно-нравственного воспитания детей и молодежи, возрождения и укрепления православных традиций, осмысления значения духовно-нравственного начала в образовании, науке и культуре. В 2022 году темой форума стала «Роль православной культуры в формировании национально-духовной идентичности».

17–18 ноября 2022 года проведен региональный этап XXXI Международных Рождественских образовательных чтений «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека», в котором приняли участие представители РПЦ, государственной власти и общественных организаций, педагогического сообщества, деятели культуры, науки и многих других сфер жизни общества, заинтересованных в сотрудничестве церкви и государства в деле духовно-нравственного воспитания молодого поколения.

Благодаря тесному взаимодействию Правительства Липецкой области и этноконфессиональных объединений граждан, общественных организаций на территории области сложилась стабильная межнациональная, межконфессиональная обстановка.



**С.М. Курбатов,**  
заместитель Губернатора  
Липецкой области

## **ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ – КЛЮЧЕВОЕ ПРЕИМУЩЕСТВО РЕГИОНА**

Сегодня здоровая конкуренция между регионами за инвестора сильна как никогда ранее. Зачастую, рассматривая инвестиционный проект, команда прорабатывает несколько десятков возможных площадок в самых разных регионах России.

Общаясь с инвесторами, всегда задаешься вопросом: что же главное для привлечения инвестора в регион?

С точки зрения налоговых льгот на сегодняшний день ситуация достаточно однородная. На территории Российской Федерации действует 31 промышленно-производственная ОЭЗ со сходным перечнем льгот.

По качеству инфраструктуры ситуация тоже достаточно динамично выравнивается благодаря инфраструктурному меню.

Ситуация с квалифицированными трудовыми ресурсами также практически везде напряженная. Безработица в большинстве регионов находится на низких уровнях.

Остается два ключевых конкурентных преимущества: географическое положение региона (и соответствующие логистические преимущества) и инвестиционный климат. И если географическое положение со стороны регионального правительства – это данность, то основные усилия необходимо сосредоточить на улучшении инвестиционного климата, основной составляющей которого является качество сервисов, предоставляемое региональной командой.

В 2022 году Липецкая область показала положительную динамику в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата и вошла в топ-10 регионов-лидеров, заняв 9-е место (2021 год – 11-е место).

Важным этапом в улучшении инвестклимата стало вхождение области в 2021 году в число пилотных субъектов по внедрению Регионального инвестиционного стандарта 2.0, разработанного Минэкономразвития России. Основная задача при реализации инвестстандарта – ускорить запуск новых инвестпроектов.



Каждый месяц задержки в реализации проекта – это удорожание на несколько процентов. А сейчас во время интенсивного импортозамещения скорость разворачивания производства и вовсе приобретает критическое значение.

В рамках работы с инвестстандартом, во-первых, разработали и утвердили инвестиционную декларацию Липецкой области. Это свод всех возможных льгот и преференций, которые можно получить на территории региона, а также основные гарантии для инвесторов. И здесь более важна не красота и скорость разработки документа, а механизм поддержания его в актуальном состоянии и своевременный контроль полноты и достаточности содержащихся в нем мер поддержки.

Во-вторых, выстроили работу Агентства инвестиционного развития Липецкой области (ОЭЗ ППТ «Липецк») в режиме полноценного «одного окна». Главная задача агентства – помощь в «упаковке» и сопровождении инвестпроектов. Причем не просто консультации, а реальная работа по взаимодействию с сетевыми организациями и государственными структурами любого уровня.

В-третьих, создали и обеспечиваем функционирование инвестиционного комитета Липецкой области – это орган, созданный для оперативного решения проблем инвесторов. Возникают сложности по подключению к электросетям, реконструкции подъездных дорог, помощи в организации и прохождении общественных слушаний, получению и оформлению земельных участков, мерам поддержки предприятий.

Инвестиционный комитет возглавляет Губернатор, который взял под личный контроль урегулирование вопросов, возникающих на любом этапе реализации инвестиционного проекта. В случае возникновения вопроса при подключении к инфраструктуре есть практика проведения выездного заседания инвестиционного комитета. Это дает возможность оценить проблему на месте, увидеть все своими глазами (отсутствует необходимость запроса дополнительных данных, что экономит время на принятие решений).

Обратиться в инвесткомитет в интерактивном режиме можно на Инвестиционном портале с помощью кнопки «Обратиться в инвестиционный комитет с участием Губернатора»<sup>1</sup>.

В-четвертых, сформировали новую инвестиционную карту Липецкой области. Она включает в себя свободные земельные участки и объекты для развития бизнеса. С помощью данного ресурса можно узнать о региональных и федеральных мерах поддержки предпринимателей. Потенциальный инвестор всего в несколько шагов

---

<sup>1</sup> <[https://b24-lxy73l.bitrix24.site/crm\\_form\\_jj7iw//>](https://b24-lxy73l.bitrix24.site/crm_form_jj7iw//>).

может подобрать необходимую площадку или помещение и подать заявку со своими данными для обратной связи.

На инвестиционную карту нанесены земельные участки для аренды или выкупа. Здесь же указаны адрес площадки, ее размер, координаты, кадастровый номер, категория земель, наличие инженерной и транспортной инфраструктуры. Подобная информация размещена и для выбора помещений.

Ресурс периодически дорабатывается в соответствии с внедрением новых этапов, а также с учетом пожеланий инвесторов, деловых и экспертных сообществ. На инвесткарту добавили обозначения объектов природно-территориального комплекса – водоемов, которые возможно оформить в частную собственность. Инвесткарта содержит более 300 точек, их количество будет увеличиваться.

Инвестиционная карта<sup>2</sup> доступна на инвестпортале<sup>3</sup> Липецкой области.

В-пятых, внедрили свод инвестиционных правил Липецкой области – оптимальный алгоритм действий (клиентского пути) инвестора по получению земельных участков в аренду, подключению к инфраструктуре, получению разрешений на строительство и введение в эксплуатацию, оформлению прав собственности.

В 2022 году Липецкая область вошла в число семи пилотных регионов для участия в бережливом проекте «Сквозной инвестиционный поток», запущенном Минэкономразвития России совместно с Госкорпорацией «Росатом».

Картировали путь инвестора, выявили узкие места в процессах и причины замедления на каждом этапе клиентского пути. Посчитали, что с учетом решения выявленных проблем возможно сократить путь инвестора почти вдвое.

В фокусе нашего внимания при работе с инвестором стали проактивная позиция, клиентоориентированность (предварительные консультации, активное взаимодействие с инвестором, превентивное консультирование с целью исключения отрицательного результата), максимальный перевод процессов в электронный вид, оперативное наполнение действующих информационных систем, контроль ключевых точек исполнения услуг.

Мы направили предложения по внесению изменений в законодательство федерального уровня. До принятия решения – заключили соглашения по сокращению предельных и средних сроков

<sup>2</sup> <<https://invest.admlr.lipetsk.ru/228>>.

<sup>3</sup> <<http://investinlipetsk.ru/?ysclid=lewkmmm1th160172788>>.

подключения с АО «Газпром газораспределение Липецк», филиалом ПАО «Квадра» – «Липецкая генерация» и ПАО «Россети Центр».

Инвестор должен быть максимально информирован о мерах поддержки и существующих площадках для организации новых производств.

По своей сути описанные выше пять шагов – стандартные шаги Инвестиционного стандарта 2.0. Но от того насколько качественно и клиентоориентированно будут реализованы данные элементы, в регионе и будет зависеть реальный инвестклимат.

При этом мне представляется критически важным организовать такую работу на системной основе. То есть предоставить сопоставимое качество сервисов и равенство подходов для любых инвестиционных проектов вне зависимости от суммы.

**В.М. Щеглеватых,**  
заместитель Губернатора  
Липецкой области – начальник  
управления финансов Липецкой области

## **ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ: СООТВЕТСТВОВАТЬ ВЫЗОВАМ ВРЕМЕНИ**

Благодаря грамотной и результативной бюджетной политике Липецкая область в 2022 году вернула статус региона-«донора». Повышение бюджетной обеспеченности региона непосредственно связано с объемами мобилизуемых налогов, сборов и иных обязательных платежей в консолидированном бюджете области.

Успешная реализация национальных проектов и государственных программ, эффективное расходование бюджетных средств, исполнение всех социальных обязательств стали залогом того, что Липецкая область остается регионом с высоким качеством управления региональными финансами.

Налоговые и неналоговые доходы выросли практически по всем источникам, за исключением налога на прибыль организаций в связи с санкционным давлением, перестройкой бизнес-процессов, переориентированием рынков сбыта, реорганизацией логистических цепочек поставок сырья и оборудования, а также изменением порядка учета курсовых разниц по валютной задолженности. Плановые значения выполнены по всем доходным источникам как областного, так и консолидированного бюджета за счет развития экономики.

В условиях санкционного давления с целью оказания мер государственной поддержки отраслям экономики был принят ряд региональных законов, предусматривающих установление налоговых льгот в отношении организаций, осуществляющих деятельность в сфере информационных технологий и связи, объектов газораспределения, созданных в рамках мероприятий социальной газификации населенных пунктов области, субъектов малого и среднего предпринимательства, применяющих упрощенную систему налогообложения. Была проведена работа по выравниванию налоговой нагрузки в зависимости от объекта налогообложения и вида деятельности, разработаны меры поддержки



семей погибших при выполнении задач в ходе специальной военной операции.

Органами власти уделяется большое внимание развитию системы финансового просвещения населения.

Одним из ярких событий 2022 года стало проведение на территории региона Сельского фестиваля «Экспедиция финансовой грамотности», качественным результатом проведения которого стало не только повышение финансовой грамотности жителей сельской местности области, но и консолидация всех заинтересованных сторон в сфере финансового просвещения. В ходе данной масштабной акции было проведено более 50 просветительских мероприятий в 8 муниципальных образованиях области с общим количеством участников 2359 человек различных возрастов и сфер деятельности. Мероприятие вошло во Всероссийский каталог лучших практик по повышению финансовой грамотности населения.

Для тиражирования в регионах Российской Федерации также рекомендовано мероприятие «Финансовое просвещение для всех».

В прошлом году ученики Липецкой области стали победителями и вошли в число призеров Международной олимпиады по финансовой безопасности, Всероссийской олимпиады по финансовой грамотности, финансовому рынку и защите прав потребителей финансовых услуг «Финатлон для старшеклассников».

Липецкая область является одним из лидеров рейтинга России по охвату общеобразовательных организаций, центров социальной защиты населения, участвующих в онлайн-уроках финансовой грамотности (охват школ в 2022 году составил 83%, ЦСЗН – 100%).

Комплекс мероприятий по финансовой грамотности нашел свое отражение и в итогах Всероссийского онлайн-зачета по финансовой грамотности, в соответствии с которыми Липецкая область стала одним из лидеров рейтинга субъектов Российской Федерации по доле населения, принявшего участие в мероприятии. В онлайн-зачете в категории личный зачет приняли участие 19 468 участников, 90% из которых сдали его успешно. Помимо личного зачета, впервые была реализована возможность пройти семейный зачет. Область заняла 4-е место по доле семей, принявших участие в мероприятии, от общего количества населения в регионе. Всего в зачете участвовали 1887 семей, 83% из которых сдали его успешно.

Правительство Липецкой области проводит ответственную долговую политику. Наша область относится к регионам с высоким уровнем долговой устойчивости.

Сегодня регион активно использует возможность привлечения бюджетных кредитов из федерального бюджета для снижения нагрузки

на областной бюджет и не имеет задолженности по коммерческим кредитам.

Региональным регулятором контрактной системы в сфере закупок определено управление финансов области.

За последние годы в нашей области реализован ряд успешных проектов, направленных на повышение эффективности закупочной деятельности.

Так, в целях обеспечения принципа открытости и прозрачности в сфере закупок, минимизации коррупционных рисков на стадии определения поставщика в области, включая муниципальные районы и городские округа, взят вектор на развитие централизации закупок.

Во всех муниципальных образованиях завершены организационные мероприятия по централизации закупок. В результате определение поставщиков (подрядчиков, исполнителей) осуществляется на профессиональной основе, что привело к прозрачности и эффективности закупочных процедур.

В течение 2022 года центры компетенций разместили 3873 закупки на общую сумму 18,3 млрд рублей, что составляет 60% от муниципального заказа. Экономия бюджетных средств по результатам централизованных закупок составила 1,5 млрд рублей.

Для развития добросовестной конкуренции в сфере закупок и повышения эффективности расходования бюджетных средств в регионе функционирует электронный магазин малых закупок («WEB-маркет малых закупок»), позволяющий на конкурентной основе осуществлять закупки малого объема с ценой, не превышающей 600 тыс. рублей.

Внедрение данного механизма обеспечило региональным субъектам малого бизнеса участие в проведении закупочных процедур малого объема. В 2022 году в электронном магазине зарегистрировано более 2700 поставщиков, из них более 90% субъектов малого предпринимательства.

Общий объем закупок, осуществленных посредством модуля «WEB-маркет малых закупок» в 2022 году, составил порядка 600 млн рублей. Осуществление закупок малого объема в электронном магазине позволило заказчикам региона получить экономию бюджетных средств в размере 80 млн рублей.

Впервые в Липецкой области в 2022 году была проведена межрегиональная конференция «Развиваем контрактную систему в сфере закупок ВМЕСТЕ», в которой приняли участие представители федеральных министерств и ведомств, специалисты субъектов Российской Федерации, а также заказчики Липецкой области.

Ассоциацией организаций и специалистов в области государственных, муниципальных и корпоративных торгов «РОСТ»



Липецкая область отмечена как лидер индекса эффективности закупочной деятельности регионов Российской Федерации, а согласно Национальному рейтингу прозрачности закупок наша область заняла 1-е место в группе «высокая прозрачность закупок».

В целях повышения эффективности бюджетных расходов в нашей области осуществлена централизация бухгалтерского (бюджетного) учета в органах исполнительной власти и подведомственных им учреждениях.

С 2021 года аналогичная работа проводится в органах местного самоуправления районов и городских округов. Для выполнения этих функций финансовыми органами муниципальных образований были созданы казенные учреждения «Центры компетенций». Они осуществляют централизованное ведение бухгалтерского (бюджетного) учета муниципальных учреждений и сельских поселений.

Новая модель централизации бухгалтерского (бюджетного) учета позволяет:

повысить качество ведения учета и составления отчетности на основе единой методологии;

обеспечить контроль и прозрачность бюджетного и бухгалтерского учета;

обеспечить оперативность и достоверность получения сводных данных о финансовом положении всех участников бюджетного процесса по состоянию на любой определенный момент;

снизить риски недостоверности учетных данных посредством стандартизации, оптимизации и унификации процессов и процедур, а также повысить качество документирования информации об объектах учета и ведения учета, достоверности отчетности;

сконцентрировать высококвалифицированные бухгалтерские кадры в едином учетном центре;

повысить скорость выполнения учетных функций путем формализации документооборота и оптимизации численности выполняющего эти функции персонала, а также перераспределить высвобождающиеся ресурсы на решение иных задач;

построить полное электронное взаимодействие учреждений, центров компетенций, финансового органа.

**О.Н. Белоглазова,**  
заместитель Губернатора  
Липецкой области

## **КЛИЕНТОЦЕНТРИЧНОСТЬ – ОСНОВНОЙ ПРИНЦИП В РАБОТЕ СФЕРЫ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ В ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ**

Человек, нуждающийся в помощи, всегда в центре внимания сферы социальной защиты. Традиционно забота была направлена на пожилых людей, людей с ограниченными возможностями здоровья, малообеспеченные семьи с детьми. С началом частичной мобилизации стало очевидно: поддержка, причем разносторонняя – от решения бытовых вопросов до психологической помощи, необходима и родственникам участников специальной военной операции.



В Липецкой области организовать системную комплексную помощь семьям бойцов удалось в кратчайшие сроки. Это стало возможным благодаря ориентированности отрасли социальной политики региона на принцип клиентоцентричности и на поиск новаторских решений, которые позволяли бы оперативно реагировать на меняющуюся ситуацию, не только сохраняя уровень качества социальных услуг, но и повышая его. Одним из таких решений стало внедрение принципов «бирюзовой» организации в социальной работе.

Социальная сфера с ее эволюционной целью – повышение качества жизни людей – наиболее органичная среда для реализации «бирюзовых» принципов. Фокус внимания при этом направлен на то, как сделать жизнь человека комфортной, а его самого – более самостоятельным и уверенным как в своих силах, так и в том, что в нужный момент он получит помощь.

Проект Правительства Липецкой области по внедрению принципов «бирюзовых» организаций в учреждения социальной защиты, оказывающие социальные услуги на дому, стартовал в феврале 2021 года. «Бирюзовые» принципы управления позволяют работнику участвовать в управлении, организации работы коллектива, оценке результатов труда, определении направления развития личной профессиональной сферы и организации в целом. Нет прямого

управления работниками. Сотрудники сами, командой принимают решения по главным вопросам своей деятельности. Это позволяет «бирюзовой» организации быть более эффективной, быстрее реагировать на внешние запросы, решать внутренние проблемы, а сотрудники становятся более мотивированными, свободными. Пропадает гнетущее чувство зависимости от жестких рамок, растет уверенность в себе, осознание смысла своей деятельности. Все это очень важно в социальной работе. Мы стали первыми в стране, применив этот опыт в деятельности наших учреждений.

Замена внешнего администрирования на самоорганизацию социальных работников требует внесения в систему управления социальной работой новых элементов: распределения получателей социальных услуг по группам ухода в соответствии с их индивидуальными потребностями, специального отбора сотрудников, повышения уровня квалификации и профессионального самосознания социальных работников.

Организация системы соцобслуживания Липецкой области в настоящее время ориентирована на три основных уровня нуждаемости в предоставлении социальных услуг на дому. Первый – это люди, которым лишь иногда нужна помощь. Они находятся на дистанционном социальном обслуживании. За каждым из них закреплен специалист социальной службы, который ежедневно на связи со своими подопечными. Работает многоканальный телефон. По нему можно сделать заказ на быструю доставку продуктов питания, лекарственных средств и других необходимых товаров и услуг. Второй уровень – подопечные, которые нуждаются в поддержке в несколько большем объеме. Их регулярно посещает социальный работник и оказывает им стандартные социальные услуги. На третьем уровне те, кому больше всего нужны посторонняя помощь и уход. Раньше большинство из них стали бы жителями домов-интернатов. Сейчас эти люди живут и восстанавливаются дома, в привычных для них условиях благодаря профессионализму сотрудников, работа которых организована по новым принципам.

Пилотным подразделением, в котором были внедрены принципы «бирюзового» управления, стал центр социальной защиты города Ельца. Для обслуживания ослабленных и тяжелобольных людей, частично или полностью утративших способность к самообслуживанию и нуждающихся в постоянном постороннем уходе, было создано отделение «БлагоДарю», которое стало первой «бирюзовой» командой социальной защиты Липецкой области. Каждый член команды, в соответствии со своими способностями и желанием, взял на себя

ответственность за организацию одного из направлений межведомственных связей и одну из обязанностей по обеспечению командной работы (планировщик, новатор, наставник и тому подобное). Все сотрудники «бирюзовой» команды прошли профотбор и обучение, в ходе которого получили знания о специфике организации работы по принципам самоуправления, научились вести рабочую документацию, планировать деятельность, освоили приемы оказания первой доврачебной помощи.

Возникающие в ходе работы вопросы решались в команде. Если социальный работник затруднялся с выбором решения в проблемной ситуации, помогало совместное обсуждение и решение коллег. Если проблема оставалась нерешенной, была предусмотрена возможность консультирования с куратором внутри системы или внешними специалистами (врачами, юристами, иными специалистами).

Социальные работники помогали клиентам восстановиться после инсульта, травм, операций и возобновить социальные связи, проводили профилактику возрастных изменений организма, контролировали выполнение рекомендаций врачей. Уделять больше времени подопечным позволило мобильное приложение, которое стали использовать соцработники. Оно в разы сократило подготовку отчетной и плановой документации.

В 2022 году позитивный опыт работы первой «бирюзовой» команды был тиражирован по всему региону. В настоящее время в Липецкой области функционирует 20 «бирюзовых» команд соцзащиты.

Применение на практике бирюзовых принципов повысило эффективность социальной работы, изменило отношение к трудовому процессу. Критерием успешной работы теперь является не количество предоставленных услуг, а оценка изменений состояния человека и его окружения. Главной целью стали результат, к достижению которого приводит фокусировка внимания на возможностях клиента и членов его семьи, наделение социальных работников правом профессионального выбора и ответственностью за этот выбор, а также поддержкой «бирюзовой» команды в лице коллег, объединенных общей целью и совместным делом. Новая система организации социальной работы обеспечила, с одной стороны, удовлетворение индивидуальных потребностей обслуживаемых граждан, с другой – наиболее эффективную реализацию жизненной и профессиональной позиции сотрудников.

Имея к осени 2022 года такой позитивный опыт, сфера социальной политики Липецкой области была подготовлена к оперативному внедрению решений, которых требовала текущая ситуация. Уже в конце

сентября стало очевидным: поддержка семей участников СВО – приоритетное направление в работе.

Липецкая область одной из первых внедрила комплексную поддержку семей военнослужащих. Она закреплена законами и охватывает все сферы жизни. Помощь предусмотрена для каждого – от беременной супруги до пожилых родителей.

Особое направление – создание института социальных кураторов. В его основу также легли основные принципы клиентоцентричности: высокое качество услуг, удобство клиента, одна точка входа.

Для постоянной связи и мониторинга решения вопросов за каждой семьей закреплён социальный куратор, который на регулярной основе взаимодействует с членами семей участников СВО, погибших (умерших) в связи с выполнением задач в ходе СВО, с участниками СВО, получившими ранение. В информационной системе на каждую семью создан сайт «Социальный паспорт». В нем куратор аккумулирует всю информацию о семье мобилизованного, получаемых и необходимых мерах поддержки, потребности в социальном, медицинском, бытовом обслуживании, образовательных услугах, психологической, юридической помощи, необходимости в трудоустройстве, а также оказании материальной помощи семье, в том числе по ремонту жилых помещений и приобретению бытовой техники.

Взаимодействие осуществляется преимущественно через электронную систему обратной связи – чат-бот «Патронаж». С помощью чат-бота социальные кураторы информируют семьи участников СВО о существующих мерах поддержки, проводимых в области мероприятиях, а также получают подтверждение по выполнению потребностей. Зная каждую семью, социальный куратор направляет через чат-бот информацию, интересную для определенной семьи и ее потребностей. При необходимости личного общения обеспечен запрос связи с социальным куратором.

В соответствии со стандартом работы социальный куратор ежедневно мониторит исполнение потребностей, направляет контрольные сообщения о выполнении потребностей и проверяет статус реакции гражданина на события. В случае отсутствия потребностей, куратор раз в две недели отправляет информацию с опросом о наличии (отсутствии) вопросов (потребностей) гражданина. Если реакции от гражданина нет, куратор осуществляет личный звонок 1 раз в месяц.

В начале работы с семьями участников СВО было задействовано 214 социальных кураторов, которые взаимодействовали с семьями преимущественно по телефону. Анализ организации работы в первую неделю после объявления частичной мобилизации показал, что

необходимо оптимизировать работу. В процессе перевода граждан на новую форму взаимодействия, через чат-бот, количество социальных кураторов было оптимизировано до 35. 98% семей поддержали данную форму взаимодействия и активно ее используют.

Особое внимание уделяется качеству и срокам отработки потребностей. Заявки со сроком исполнения до 7 дней контролируются муниципалитетом и социальным куратором, со сроком исполнения 8–14 дней – управлением социальной политики Липецкой области, сроком свыше 14 дней – заместителем Губернатора Липецкой области.

Исполнение потребностей осуществляется из различных источников – областной и муниципальной бюджет, спонсорская помощь работодателей.

Практика организации в Липецкой области института социальных кураторов и опыт его работы могут быть использованы при создании по поручению Президента Российской Федерации фонда поддержки семей погибших участников и ветеранов специальной военной операции.

**Р.В. Петрухин,**  
заместитель Губернатора  
Липецкой области

## **РЕАЛИЗАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ И ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРОГРАММ – ОДИН ИЗ ГЛАВНЫХ ВЕКТОРОВ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ**

Развитие региона невозможно без повышения уровня жизни населения, модернизации жилищно-коммунального хозяйства и совершенствования транспортно-логистической инфраструктуры.

Для достижения наивысших результатов в данных сферах в Липецкой области активно реализуются государственные программы и национальные проекты, инициированные Президентом Российской Федерации В.В. Путиным. Так, в 2021 году в регионе было отремонтировано около 600 километров автомобильных автодорог, из них более 300 километров – в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги». Липецкую область в числе 10 российских регионов наградили за достижение высоких показателей в реализации нацпроекта. В 2022 году показатель увеличился – в порядок привели почти 750 километров автодорог, из них 365 километров – в рамках реализации нацпроекта. Кроме того, в 2022 году отремонтированы автомобильные мосты на региональных дорогах Сселки – Плеханово – Грязи, Бреславка – Сторожевские Хутора – примыкание к дороге Усмань – Дрязги, Озерки – примыкание к автомобильной дороге Хлевное – Тербуны. Начато выполнение трех контрактов жизненного цикла по капитальному ремонту участков региональных дорог Воскресенское – Ивановка – Березовка – Данков, Усмань – Девица – Крутченская Байгора и Измалково – Чернава. Работы на этих объектах будут завершены в 2023 году, а мероприятия по поддержанию в нормативном состоянии дорожного полотна и разметки продолжатся до конца 2025 года.



Продолжаются работы по строительству Восточного обхода Липецка, которые стартовали в 2020 году. В рамках заключительного этапа специалистам предстоит строительство четырехкилометрового

участка дороги от трассы Липецк – Грязи и моста через водохранилище между селами Ярлуково и Каменное длиной 365 метров. Завершить работы должны в конце 2024 года и тогда Восточный обход Липецка замкнет полноценное транспортное кольцо вокруг областного центра, поможет разгрузить трассы Липецк – Усмань, Липецк – Грязи, вывести транспортный поток за пределы города, связать аэропорт с промышленной зоной. Это улучшит межрегиональные транспортные связи и упростит выход на федеральные трассы М-4 «Дон» и Р-22 «Каспий».

В прошлом году начат капитальный ремонт моста через реку Становая Ряса в Чаплыгине. Также выполнен большой объем работ по реконструкции моста через реку Матыра в городе Грязи. Эти два объекта будут закончены в 2023 году. В общей сложности благодаря реализации нацпроекта уровень нормативного состояния региональной дорожной сети по сравнению с уровнем 2019 года к концу 2024 года увеличится с 31,6% до 50,02%, а дорожной сети агломерации – с 67,3% до 85%.

Не оставим без внимания и развитие международного аэропорта Липецк, несмотря на действующее ограничение полетов. В 2021 году пассажиропоток воздушной гавани увеличился более чем в 3,5 раза в сравнении с 2020 годом. Это связано с расширением географии полетов. Помимо регулярных рейсов в Москву и Санкт-Петербург возобновились рейсы в Минеральные Воды. Появилась возможность прямым рейсом вылететь из Липецка в Симферополь, Сочи, Анапу, а также в Калининград и Казань. Именно эти направления пользовались особой популярностью. Сейчас мы привлекаем к развитию аэропорта инвестора, который за свой счет провел реконструкцию воздушных гаваней в Кургане и Чебоксарах. За несколько лет данные аэропорты расширили географию полетов, увеличили частоту рейсов и пассажиропоток.

Недавно областной центр Липецк стал одним из городов-участников пилотного федерального проекта комплексного развития городского наземного электрического транспорта, в рамках которого было заключено концессионное соглашение. Благодаря вложениям концессионера, доведенным ему средствам Фонда национального благосостояния, ВЭБ.РФ, а также субсидии из федерального и областного бюджетов до конца 2025 года планируем приобрести 46 односекционных трамваев, реконструировать трамвайное депо и 40,8 километра трамвайных путей, построить новую ветку протяженностью 5,2 километра. Комплексная модернизация



инфраструктуры и подвижного состава поможет региону повысить уровень транспортного обслуживания населения.

Активно работаем и по развитию зеленой инфраструктуры. Еще в 2020 году Липецкая область вошла в пилотный проект Министерства энергетики Российской Федерации по развитию рынка газомоторного топлива. Сейчас в регионе функционирует 7 заправок на природном газе, работа по их строительству продолжается. При этом растет спрос на электромобили – в регионе есть свой завод электрокаров. Для удобства водителей экологичного транспорта на территории Липецкой области уже действует 14 электростанций, до конца 2024 года появится еще около 20.

Не меньше внимания уделяется развитию системы водоснабжения и водоотведения в Липецкой области. В целях повышения качества водоснабжения населения регион принимает участие в реализации федерального проекта «Чистая вода» национального проекта «Жилье и городская среда». На его реализацию только в период с 2019 по 2024 год предусмотрено более 755 млн рублей. Благодаря выделенным средствам на территории региона построят 16 различных объектов. Их отбор производился как по результатам поручений Губернатора региона и рекомендаций Роспотребнадзора Липецкой области, так и с учетом мнения жителей. Реализация запланированных мероприятий позволит к концу 2024 года обеспечить качественной питьевой водой 96,9% жителей Липецкой области.

Так, благодаря нацпроекту в 2022 году за счет средств федерального проекта в регионе построено два крупных объекта водоснабжения – водозабор в Тербунском районе, а также сети водоснабжения и новые скважины в селе Нижний Воргол Елецкого района. С опережением сроков выполнено строительство новых сетей водоснабжения в селах Казаки и Лавы Елецкого района. Реализация проекта была запланирована на 2024 год, однако благодаря опережающей подготовке необходимой документации по соглашению с Минстроем России появилась возможность выполнить его раньше.

В 2023 году стройка продолжится. Уже ведутся работы по модернизации сетей водоснабжения в селе Куликово Усманского района. Специалистам предстоит проложить 5 километров сетей и пробурить 2 новые скважины. Реализация проекта позволит к концу года обеспечить качественным водоснабжением около 1,3 тысячи человек. Среди них жители села, сельскохозяйственные предприятия и лесное хозяйство. Также будет модернизирована система водоснабжения в поселке Маяк Елецкого района.

Что касается действующих проектов по модернизации водоотведения, то самым крупным из них на сегодня можно назвать строительство системы водоотведения города Задонска с возведением очистных сооружений производительностью 1,5 тыс. куб. метров в сутки. Этот объект позволит обеспечить необходимой инфраструктурой существующую и планируемую застройку, а также подключить к сетям возведенные в историческом городе индивидуальные жилые дома. Объем финансирования для реализации проекта составит 682,6 млн рублей, из которых 546,1 млн – средства, выделенные Фондом развития территорий за счет привлеченных средств Фонда национального благосостояния. Кроме того, более 5 млрд рублей в виде инфраструктурных облигаций ДОМ.РФ Липецкая область получит для модернизации централизованной системы водоснабжения и водоотведения и очистных сооружений в Липецке. Оба проекта станут частью комплексной реконструкции коммунальных систем города и будут профинансированы по концессии. В качестве софинансирующих организаций к реализации проектов также будут привлечены ВЭБ.РФ и Фонд развития территорий. Проект важный как в плане развития коммунальной сферы, так и в части улучшения экологии. Благодаря его реализации мы выполним все необходимые мероприятия по реконструкции очистных сооружений Липецкой станции аэрации, в том числе по строительству объектов для переработки и утилизации осадка сточных вод. Приступить к работам планируется уже в третьем квартале 2023 года.

Еще одна из главных задач, которую ставим перед собой – завершение программы по переселению граждан из жилфонда, признанного аварийным до 1 января 2017 года, в конце этого года, а не планового 2025-го. Благодаря активному участию региона в национальном проекте «Жилье и городская среда» с 2019 года новые квартиры получили уже 3747 человек. Липецкая область перевыполнила целевой показатель Минстроя России по переселению более чем на четверть, и на этом мы останавливаться не планируем. В этом году жилищные условия улучшат еще 3283 жителя, будет расселено 56,37 тыс. кв. метров аварийного жилья. На эти цели выделено 4,1 млрд рублей, из них 1,84 млрд рублей – средства Фонда развития территорий.

**И.А. Кремнев,**  
заместитель Губернатора  
Липецкой области

## О РАЗВИТИИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

Агропромышленный комплекс является одной из ведущих системообразующих сфер экономики Липецкой области.

Доля региона в общей площади территории России составляет всего 0,14%, по этому показателю мы находимся на 72-м месте в стране. При этом почти 80%, или 1,9 млн гектаров, территории области занимают земли сельскохозяйственного назначения, в том числе 1,5 млн гектаров пашни.

Основой АПК Липецкой области является сельское хозяйство, которое специализируется на возделывании зерновых и масличных культур, сахарной свеклы, картофеля, плодов, овощей открытого и защищенного грунта, производстве мяса, молока, яиц. В структуре валового регионального продукта сельское хозяйство занимает 2-е место после обрабатывающих производств.

Основопологающей отраслью сельского хозяйства, в свою очередь, является растениеводство, которое последние 4 года не просто показывает хороший темп развития, а практически ежегодно радуется рекордами. Так, начиная с 2019 года область беспрерывно удерживает 1-е место в стране по сбору овощей в теплицах с круглогодичным циклом выращивания, постоянно обновляя свои же рекорды. В 2019 году был получен самый большой за всю историю региона урожай сахарной свеклы – 5,9 млн тонн, а в 2022 году в области опять собрали более 5 млн тонн. В 2020 году липецкие аграрии вырастили рекордный для региона урожай зерновых – 4,2 млн тонн, а в 2022 году практически его повторили – 4 млн тонн. В 2020 году получили самый большой урожай масличных культур – 782 тыс. тонн, а в 2022 году его обновили и собрали 815 тыс. тонн. Причем за этот короткий промежуток времени рекорды были получены по всем основным масличным культурам: подсолнечнику, рапсу и сое.

Достижению этих высоких показателей способствовали внедрение новейших технологий, модернизация материально-технической базы, создание высококвалифицированных рабочих мест, а также грамотное руководство и правильное определение приоритетов предоставления



государственной поддержки АПК, которая гарантировала повышение инвестиционной привлекательности сельскохозяйственного производства.

За 2019–2022 годы в АПК Липецкой области привлечено более 130 млрд рублей инвестиций.

Говоря об основных направлениях развития, следует отметить, что в области создан и успешно работает кластер по производству овощей в закрытом грунте, в который входят завод тепличных конструкций мощностью 2,4 тыс. тонн металлических конструкций и тепличные комплексы 5-го поколения с технологией Ultra Clima, общая площадь которых составляет более 220 гектаров. Валовой сбор овощей, выращенных в закрытом грунте, увеличился с 8,3 тыс. тонн в 2009 году до 168 тыс. тонн в 2022 году. Сейчас в регионе функционируют четыре больших комплекса, из которых три считаются одними из крупнейших в России.

Фактически с нуля в регионе выстроен агропромышленный кластер по выращиванию и переработке масличных культур. В прошлом году в области открылся крупный маслоэкстракционный завод Группы «Черкизово». Там будут производиться соевый шрот, лецитин и масло. Общий объем инвестиций в проект превысил 10 млрд рублей. Теперь в регионе работают 9 маслоэкстракционных заводов с совокупным объемом переработки почти 6 тыс. тонн сырья в сутки. Кроме того, продолжает реализацию своего проекта ООО «Черноземье». Стоит отметить, что Липецкая область входит в топ-15 регионов по объемам экспорта продукции АПК, причем на продукцию масложировой отрасли приходится более 50% от общего объема вывоза за рубеж.

Новые тренды развития агропрома привели к реализации на территории региона крупнейших и уникальных проектов в переработке сельхозпродукции. В частности, ООО «Ви Фрай» построен и запущен в эксплуатацию завод по переработке и заморозке картофеля, который является самым масштабным в России. Предприятие способно полностью обеспечивать страну собственным замороженным картофелем фри. Уже сейчас мощность завода составляет 100 тыс. тонн продукции ежегодно. В 2021 году на Петербургском международном экономическом форуме было подписано соглашение о расширении его производства. Планируется, что к 2024 году компания вдвое увеличит мощности, вложив более 13 млрд рублей.

С прошлого года приступил к работе завод по переработке топинамбура ООО «ИстАгроДон». Это уникальный для России проект, впервые реализованный именно в нашем регионе. Предприятие является хорошим примером развития зеленой экономики, настоящим

флагманом в области реализации принципов карбонового земледелия. Сейчас на заводе производят сушеный топинамбур и муку из него, а также кофейный напиток.

В дальнейшем планируется получать пищевой инулин, фруктоолигосахариды и сироп высокой фруктозы, пищевые волокна и функциональные продукты на их основе, высокопитательные сухие корма для животноводства. На Петербургском международном экономическом форуме с заводом также было подписано соглашение о расширении производства.

Учитывая растущий мировой спрос на продукцию глубокой переработки зерна, в регионе начата реализация проектов по выпуску таких видов продукции, как модифицированные крахмалы, биополимеры, биомономеры, глюкозо-фруктозные сиропы с объемом инвестиций свыше 14 млрд рублей (ООО «Рустарк») и производству изолята горохового белка с вложениями более 4 млрд рублей (ООО «Анева»).

Почти в 2 раза увеличились мощности сахарных заводов. Чтобы полностью использовать ресурсы сахарной промышленности, на территории Данковского района было запущено самое крупное в России предприятие по производству дрожжей – завод «Ангел Ист Рус». Проектная мощность предприятия составляет 20 тыс. тонн дрожжей в год. Китайский инвестор расширяет производство: вторая очередь рассчитана на 12 тыс. тонн дрожжей в год. Инвестиции в расширение составят 2,6 млрд рублей.

Активно ведется работа по развитию садоводства. Так, в регионе ежегодно закладывается от 350 до 450 гектаров молодых садов и ягодников. За последние несколько лет заложено свыше 2,5 тыс. гектаров, в том числе садов интенсивного типа с капельным орошением – более 2 тыс. гектаров. Выход товарной продукции с таких садов увеличивается до 90% вместо 50–60% с обычного сада. Одновременно с этим ведется строительство плодохранилищ с регулируемой газовой средой, в которых плоды сохраняют свое качество долгое время. Уже сейчас на территории региона общая емкость плодохранилищ превышает 50 тыс. тонн.

Позитивные изменения происходят и в отрасли животноводства. С 2019 года объем производства скота и птицы на убой (в живом весе) держится на постоянном уровне, по мясу и мясопродуктам регион обеспечен в избытке. Производство молока выросло на 7%, продуктивность дойного стада – на 10,5%. На 15% увеличилось производство яиц. По производству яиц Липецкая область в прошлом году вышла на исторический максимум – во всех категориях хозяйств в

целом было получено 862 млн штук. По производству скота и птицы на убой в живом весе область входит в топ-15 в Российской Федерации. Развитие животноводства создало предпосылки для строительства крупного предприятия по производству кормовых добавок. На территории особой экономической зоны «Тербуны» уже несколько лет работает самый крупный в Европе завод по производству премиксов ООО «МегаМикс» мощностью 140 тыс. тонн в год.

Как следствие динамичного развития отраслей растениеводства и животноводства, в области идет наращивание производства продукции пищевой и перерабатывающей промышленности. По итогам 2022 года Липецкая область занимает 1-е место в стране по производству переработанного и консервированного картофеля, рапсового нерафинированного масла, фруктовой, овощной и мясной продукции для детского питания, дрожжей, табака. Также регион входит в топ-3 в Российской Федерации по производству сахара, мясосодержащих консерв, молочной продукции, воды, напитков для детского питания, свекловичного жома, замороженных фруктов и ягод.

Большое внимание уделяется в области не только созданию крупных производств, но и развитию малых форм хозяйствования. Так, более 10 лет успешно работает программа по поддержке и развитию сельскохозяйственных кооперативов (регион выступил в качестве пилотного). Опыт развития кооперации в нашей области приезжают изучать со всей страны.

Большое внимание уделяется вопросам комплексного развития сельских территорий, созданию комфортных условий для жизни и работы на селе. В период с 2019 по 2022 год в рамках реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» введено 4,1 тыс. кв. метров жилья, реализован 201 проект благоустройства по созданию и благоустройству зон отдыха, спортивных и детских игровых площадок, обустройству площадок накопления твердых коммунальных отходов, организации пешеходных коммуникаций, в том числе тротуаров, освещению территорий. Были введены в эксплуатацию 42 дома, предоставленных по договорам найма жилых помещений работникам АПК, учителям и врачам. Построены или реконструированы крупные объекты: школа на 264 учащихся с двумя группами детского дошкольного образования по 15 человек в селе Большой Хомулец Добровского района, новый отдельный корпус школы в селе Тербуны на 200 мест с реконструкцией существующих корпусов, детский сад на 80 мест в селе Хлевное, детский сад на 99 мест в селе Доброе, здание школы № 3 на 500 мест в городе Лебедяни, корпус № 2 школы на 250 мест в поселке Ключ Жизни Елецкого района.

В 2020 году Липецкая область заняла 1-е место в рейтинге России по качеству жизни сельского населения с результатом 68,6 балла. Данные исследования впервые были проведены Всероссийским институтом аграрных проблем и информатики имени А.А. Никонова – филиалом Федерального научного центра аграрной экономики и социального развития сельских территорий. Эксперты оценивали 74 показателя, которые характеризуют уровень и условия жизни сельского населения, объединенных в 10 групп: демографическая ситуация, здоровье населения, безопасность проживания, уровень бедности и безработицы, инвестиции в социальную сферу, ресурсы личных подсобных хозяйств, сельский жилищный фонд, социальная и инженерная инфраструктура села.

В 2021 году Липецкая область стала победителем номинации «Самый стабильный регион АПК» премии «Агроинвестор года». По итогам последних пяти лет во всех основных секторах аграрного производства регион показывал самую стабильную динамику развития в стране.

Липецкая область – один из регионов-лидеров развития умного и экологичного АПК, обеспечивающего продовольственную безопасность страны, трансформирующегося от сырьевого производства к производству и выводу на российский и глобальный рынки уникальной и безопасной продукции.

Дальнейшее развитие региона будет строиться в соответствии со Стратегией социально-экономического развития Липецкой области на период до 2030 года. До 2030 года планируется решить следующие основные задачи развития сельскохозяйственного производства:

1. Увеличение добавленной стоимости продукции растениеводства с применением новых технологий экологичного (органического) сельского хозяйства.

2. Создание высокоэффективной системы селекции и семеноводства, применение при производстве продукции растениеводства элитных семян и семян высоких репродукций, разработанных на основе инновационных отечественных технологий.

3. Стимулирование вовлечения в сельскохозяйственный оборот неиспользуемых и малопродуктивных земель за счет проведения гидромелиоративных мероприятий.

4. Увеличение объемов производства продукции животноводства с учетом снижения экологического воздействия отходов животноводства на окружающую среду с развитой инфраструктурой первичной переработки продукции.

5. Развитие племенного животноводства. Содействие наращиванию на территории области производства импортозамещающей племенной продукции животноводства и птицеводства на основе современных методов селекции.

6. Содействие развитию малых форм хозяйствования.

7. Создание агротехнологического хаба: расширение мощностей по производству продукции АПК и продукции смежных отраслей, развитие транспортно-логистической инфраструктуры.

8. Создание кластера глубокой переработки масличных культур.

9. Увеличение объемов круглогодичного производства продукции растениеводства в закрытом грунте. Содействие развитию садоводства.

10. Расширение производства продукции АПК, вывозимой за пределы Липецкой области и на экспорт: расширение ассортимента продукции, внедрение международных экологических стандартов, внедрение инноваций. Расширение экспортной инфраструктуры.



**А.В. Якутин,**  
заместитель Губернатора  
Липецкой области

## **ГЛАВНЫЙ ВЕКТОР КУЛЬТУРНОЙ ПЕРЕЗАГРУЗКИ РЕГИОНА – КАЧЕСТВО И ДОСТУПНОСТЬ**

2022 год был достаточно успешным в сфере развития культуры и туризма региона. При реализации национального проекта «Культура» мы сделали ставку на стратегические направления, определенные Президентом страны и Губернатором Липецкой области.

В 2022 году у нас реализовано рекордное количество объектов строительства – 16. Это непростая, но амбициозная задача: завершено строительство 2 новых домов культуры в сельской местности в селе Спешнее-Ивановское Данковского района и селе Нижний Воргол Елецкого района (привлечено почти 70 млн рублей из федерального бюджета), проведен капитальный ремонт в 6 домах культуры (объем финансирования более 71 млн рублей).

Модернизировано 6 детских школ искусств. Этот пункт на особом контроле – от качества материально-технической базы ДШИ зависит будущее культуры региона (объем финансирования – 148,36 млн рублей).

Осуществляется ремонт Липецкого областного театра кукол.

Начата реконструкция фасада Липецкого государственного академического театра драмы имени Л.Н. Толстого.

Активно приступили к реализации такого амбициозного проекта, как превращение бывшего кинотеатра «Октябрь» в Липецке в современный концертный зал. Привлечен почти 1 млрд инвестиций. Завершится проект в 2024 году – это будет современный концертный зал с иммерсивными технологиями.

Каждый второй житель региона посещает библиотеки. Наша задача – сделать библиотеку многофункциональным современным пространством. В Липецке и Ельце появились 4 модельные библиотеки (сумма финансирования из федерального бюджета – 25 млн рублей). На эти деньги существенно обновлены книжные фонды библиотек, приобретаются новая мебель, компьютерное, проекционное



оборудование, используются интерактивные технологии (интерактивные песочницы, столы, очки виртуальной реальности), устанавливается RFID оборудование. Происходит полное переформатирование функциональных читательских зон: обустраиваются удобные рабочие места для читателей, уютные уголки для досуга. Также создаются условия для людей с ограниченными возможностями здоровья. Устанавливаются система вызова, мнемосхемы, информационные тактильные знаки, бегущая строка, звуковые маяки и так далее.

Библиотеки нового поколения (модельные) становятся настоящими центрами культурного притяжения. Всего за последние три года в регионе открыто 11 таких новинок. Количество посетителей библиотек за прошедший год выросло более чем в 2 раза, а в модельных – в 5 раз!

В числе первых 32 регионов страны в рамках федерального проекта «Придумано в России» в Липецке открыли Школу креативных индустрий (ШКИ), состоящую из шести студий: фото- и видеопроизводства, анимации и 3D графики, дизайна, VR/AR, звукорежиссуры и звукового дизайна, электронной музыки. В ШКИ смогут получить дополнительное образование дети в возрасте от 12 до 17 лет. В школе их научат создавать проекты на стыке искусства и цифровых технологий. Дети будут учиться на самом современном оборудовании, сделают первые шаги в звукорежиссуре, дизайне одежды, анимации, разработке видеоигр и многом другом. Количество обучающихся – 120 человек. Курс обучения – 2 года. Из федерального бюджета выделено 40,9 млн рублей, общая стоимость проекта – 61,4 млн рублей.

В декабре 2022 года в Совете Федерации на заседании, посвященном итогам года НХП, Липецкая область отмечена как лидер по развитию народных художественных промыслов в ЦФО.

В Реестр объектов нематериального культурного наследия включено семь старинных традиций и обычаев из нашего региона (романовская игрушка, елецкая рояльная гармонь, елецкие кружево, лыковые лапти из Преображеновки, тряпичная кукла из села Волчье Добровского района, глиняная игрушка из села Доброе, волченские узоры из песка).

Главный бренд региона – елецкое кружево – жемчужина Липецкой земли. Приятно, что промысел живет и развивается. С нашими кружевницами сотрудничают ведущие российские дизайнеры, а туристы приезжают в древний Елец в том числе и за изделиями знаменитого промысла.

Еще одна гордость – глиняный промысел региона – романовская игрушка из села Троицкое Липецкого района. Здесь находится

единственный в России центр одного ремесла, там работают 12 народных мастеров России под руководством хранителя романовской традиции, народного мастера России, заслуженного художника Липецкой области В. Маркина. В этом году провели полную реконструкцию романовского терема, и уже с 15 декабря центр ждет в гости всех желающих полностью погрузиться в народную традицию. Романовская игрушка – тоже бренд Липецкой земли.

В 2022 году в регионе учреждено новое звание – «Заслуженный мастер Липецкой области». С 2023 года мы начнем чествовать мастеров, внесших значительный вклад в сохранение традиции Липецкой земли.

Главной задачей в сфере культуры для себя считаем пересмотр подходов к работе. Мы ушли от формального выполнения государственного задания к клиентоориентированности и созданию настоящих культурных точек притяжения.

Первый пример – перезагрузка музейной сети: новая управленческая команда создала на базе художественного музея и выставочного зала музейно-выставочный центр. Цель – дать возможность жителям и гостям региона посещать лучшие выставки, не выезжая из области. Результаты уже очевидны: посещаемость выросла на 430%. Новый формат интересен, мы будем его развивать. Сейчас ведем переговоры с Государственным русским музеем о совместном проекте в 2023 году, а совместно с Государственной Третьяковской галереей подготовили каталог к 110-летию основателя художественного направления области В. Сорокина.

Еще один пример перезагрузки – Липецкий государственный академический театр драмы имени Л.Н. Толстого. В этом сезоне на базе академического театра открыт Театр юного зрителя. Это был запрос наших юных зрителей, которые теперь будут иметь свои целевые театральные постановки – начало положено спектаклем «Маленький принц». А также новая управленческая команда возрождает традиции народного артиста РСФСР В. Пахомова, руководившего театром в течение 30 лет. В сентябре прошел фестиваль «Липецкие театральные встречи», и в зале, как всегда, не было свободных мест.

Чтобы предоставить людям равные возможности доступа к культурным мероприятиям независимо от места проживания, активно используем приобретенные в рамках нацпроекта «Культура» шесть автоклубов (специализированный автотранспорт, переданный в Добринский, Елецкий, Задонский, Липецкий, Усманский и Чаплыгинский районы). Автоклуб оснащен современным световым, звуковым, проекционным и компьютерным оборудованием, имеет сценическую

площадку, что позволяет проводить на высоком уровне самые различные мероприятия, прежде всего для жителей населенных пунктов, где нет стационарных учреждений культуры.

Дети – наш абсолютный приоритет при формировании образовательных, культурных, туристических программ. На завершающей стадии проработки находится проект создания интеллект-центра на базе возрождаемого самого крупного в ЦФО загородного детского лагеря «Прометей». По своей инфраструктуре он сопоставим с такими легендами, как «Артек» и «Орленок».

«Прометей» расположен в лесном массиве на территории государственного заказника. Разработана концепция создания на его базе центра притяжения детей и молодежи в формате круглогодичной, самой крупной и современной организации отдыха детей (их оздоровления и развития), не имеющей аналогов в центральной России. До 2026 года планируется провести реконструкцию корпусов, строительство новых объектов – физкультурно-оздоровительного комплекса с катком и бассейном, интеллект-центра, также стоит задача наполнить новым содержанием развивающие и педагогические программы. По предварительным оценкам, стоимость этих видов работ составит около 4 млрд рублей. Приоритетом центра будет являться реализация инновационных программ дополнительного образования – это проектная деятельность (проекты в сфере культуры и искусства), здоровый образ жизни, IT-творчество и цифровая трансформация, профориентация, инфраструктура для Российского движения детей и молодежи «Движение первых». Центр сможет одновременно принимать более 1 тысячи человек из регионов ЦФО и новых российских территорий.

Всего в Липецкой области насчитывается 502 оздоровительных организации для детей: 15 детских загородных лагерей, 360 лагерей с дневным пребыванием, 80 лагерей труда и отдыха на базе образовательных организаций, 47 палаточных лагерей. Создан единственный в ЦФО кластер детских оздоровительных загородных лагерей.

Для жителей и гостей области развиваем все направления туристической индустрии. На территории региона развиты культурно-познавательный, паломнический, событийный, детский, спортивный виды туризма, разработаны туристские маршруты для разных категорий населения.

За сезон 2022 года увеличили туристско-экскурсионный поток в 1,5 раза по сравнению с 2021 годом. Сезон 2022 года получил название «Фестивальное лето на Липецкой земле»: фестивали «Русборг»,

музыкальный фестиваль имени Т.Н. Хренникова, фестиваль «Джаз на Зеленом острове» стали визитными карточками региона.

В год 100-летия джаза в соавторстве с В. Эйленкригом запустили и теперь ежегодно планируем проводить большой джазовый концерт – лучшие джазмены страны в самом центре Липецка будут дарить жителям города и его гостям настоящий фейерверк впечатлений.

А город Елец стал музыкальной столицей региона. Каждый год (особенно в 2023 году – в честь 110-летия нашего земляка композитора Т.Н. Хренникова) музыкальный Елец в течение недели будет удивлять гостей многообразием жанров. Старт проекту даст маэстро В. Гергиев. Фестивали придают новый импульс развитию культуры в регионе: на базе филармонии «Унион» создается областной симфонический оркестр имени Т.Н. Хренникова.

В этом году запущена новая туристическая программа – на Липецкой земле заработала сеть глэмпингов и кемпингов. Глэмпинг – молодое направление отдыха на природе, где мы являемся одними из лидеров: в регионе действует 10 глэмпингов, в следующем году введем еще 6 точек отдыха. Согласитесь, приятно проводить время в экологически чистом месте и при этом в комфортабельном домике.

Планы на следующий год еще более амбициозны – в рамках стратегии развития региона до 2030 года запускаем проект «Усадебное кольцо Липецкой области». Вокруг Ельца, туристического центра региона, будем восстанавливать старинные усадьбы. Туристы, приезжающие в регион, смогут посетить усадьбы Талдыкино, Пальна-Михайловка, Репец, уже всем известную усадьбу Скорняково-Архангельское, увидеть огнедыщащего Горыныча на Кудыкиной горе и самый маленький заповедник мира «Галичья гора». И все это в рамках туристического маршрута-конструктора, настроенного под индивидуальные предпочтения путешественников. Липецкая область умеет удивлять.

В 2023 году продолжим превращение Липецкой области в центр событийного, экологического, гастрономического туризма.

Приступим к реализации двух проектов по воссозданию исторического облика Ельца с общим объемом привлеченных средств из федерального бюджета в сумме более 500 млрд рублей.

Наступивший 2023 год будет поистине юбилейным. Зрителей ждут культурные события, посвященные нашим знаменитым землякам: 110-летию со дня рождения Т.Н. Хренникова, 150-летию со дня рождения С.В. Рахманинова и К.Н. Игумнова.

Указ Президента Российской Федерации о федеральном праздновании в 2027 году 200-летия П.П. Семенова-Тян-Шанского

подписан в ноябре 2022 года. И уже в год 195-летия нашего великого земляка область начала подготовку к юбилею: в деревне Рязанке Чаплыгинского района, где он родился и провел детские годы осуществляем работы по восстановлению его родового гнезда.

Совместно с Русским географическим обществом подготовлен план развития и составлены задачи на ближайшую пятилетку. Рязанка должна стать культурным, туристическим и просветительским центром ЦФО.

И, конечно, будем формировать программу торжеств, посвященных празднованию в 2024 году 70-летия со дня основания Липецкой области. Главное в этой программе – показать, что Липецкая область на карте нашей страны – центр гостеприимства, центр культурного притяжения и сохранения богатых народных традиций и наследия знаменитых земляков – писателей, художников, музыкантов и театральных деятелей. Для этого в программу праздничных мероприятий войдут как межрегиональные выставки, фестивали, постановки с привлечением известных деятелей культуры и искусства, так и демонстрация наших творческих достижений в рамках культурного обмена на столичных сценических и выставочных площадках и в гостях у соседей по Черноземью.

**С.А. Корниенко,**  
начальник управления  
цифрового развития Липецкой области

## ЧЕЛОВЕКОЦЕНТРИЧНОСТЬ В ИТ-СФЕРЕ

За последние десятилетия информационные технологии прочно вошли в нашу жизнь, заняли особое место в развитии экономики, взаимодействии органов власти и населения. Сегодня сложно найти сферу, которую бы радикально не изменили ИТ-технологии. Финансовые операции, образование, получение документов, заказ товаров, транспорт, связь, развлечения – все это трансформировалось за какие-то пять-шесть лет, причем к этим изменениям мы настолько привыкли, что уже не мыслим без них жизнь.



В фокусе государства находится человек и его проблемы – в этом суть человекоцентричности. Вопросы цифровой трансформации практически во всех сферах деятельности являются исключительно актуальными для развития регионов и страны в целом. Цифровизация изменяет многие устоявшиеся процессы, а задача государства при этом не только снимать барьеры, но и обеспечивать безопасность при подобных фундаментальных сдвигах.

Задача, которая была поставлена перед ИТ-сферой – формирование новых стандартов работы с обращениями. Необходимо улучшать не только показатели по сроку реагирования, но и само качество ответов. Вежливая оперативная отписка, которая не удовлетворяет запрос гражданина, пуста и неэффективна. Люди должны ощущать реальную пользу от коммуникации с властью. Таким образом, в центре внимания оказался житель, который может обратиться в органы власти через любой канал связи.

В 2019 году была организована Единая диспетчерская служба (ЕДС) – единый контакт-центр по приему заявок от населения и взаимодействию между жителями области и органами власти и организациями Липецкой области по вопросам, связанным с эксплуатацией жилищного фонда, коммунальной инфраструктуры, инженерных сетей, санитарным содержанием придомовых и муниципальных территорий. В первую очередь, это служба для получения от липчан обратной связи по вопросам ЖКХ, капитального ремонта домов, вывоза мусора, благоустройства и дорожного хозяйства.

К электронному сервису по обеспечению автоматизированного контроля времени и качества исполнения заявок потребителей, устранению аварийных ситуаций, фиксации перерывов в оказании коммунальных услуг или фактов предоставления услуг ненадлежащего качества с возможностью потребителей оценить выполнение работы по рассмотрению обращения были подключены 182 управляющие компании, осуществляющие деятельность по управлению многоквартирными домами и оказанию услуг по содержанию общего имущества многоквартирных домов Липецкой области; аварийно-диспетчерские службы; Государственная жилищная инспекция Липецкой области; ресурсоснабжающие организации, являющиеся гарантирующими поставщиками коммунальных услуг в силу закона, органы местного самоуправления (администрации сельских, городских поселений, городских округов Липецкой области), лифтовые организации, региональные операторы по вывозу ТКО, Фонд капитального ремонта многоквартирных домов Липецкой области.

Дальнейшее расширение сферы приема обращений было связано с эпидемиологической обстановкой в мире и стране. ЕДС в один миг начала принимать обращения по вопросам здравоохранения: вызов врача на дом, запись к врачу, запись на вакцинацию от COVID-19, поиск лекарств в аптеках, горячая линия COVID-19, оформление цифрового пропуска. Все медицинские учреждения области подключены к ЕДС: взрослые и детские поликлиники, регистратуры поликлиник, стоматологические клиники, территориальные органы Роспотребнадзора, ОГУП «Липецкфармация». В 2021 году на базе ЕДС Липецкой области организована служба оперативной помощи гражданам по номеру «122».

Запустили такое направление, как оказание консультаций по вопросам обеспечения мерами социальной поддержки населения, постановки на учет по безработице, поиска работы и оперативного решения возникающих проблем.

Востребованность жителями ЕДС значительно увеличилась. Так, в 2019 году в ЕДС поступило 80 226 звонков, а за 2020 год операторами Единой диспетчерской службой Липецкой области принято 505 690 звонков. За 2021 год ЕДС приняла 1 141 273 обращения от жителей Липецкой области. В 2022 году количество обращений увеличилось до 1,5 миллиона.

Большинство поступающих звонков связано:

с нарушениями в работе систем ЖКХ, ресурсоснабжения и благоустройства;

с вопросами, относящимися к компетенции ФКР Липецкой области;



с вопросами, относящимися к компетенции региональных операторов по сбору и вывозу твердых коммунальных отходов;  
с проблемами в сфере здравоохранения (вызов врача на дом, запись на прием к врачу), социальной сфере;  
с вопросами труда и занятости населения;  
с обращениями в МФЦ;  
с вопросами по частичной мобилизации;  
с оказанием волонтерской помощи жителям старше 65 лет;  
с консультированием ТФОМС.

С июля 2022 года используется сервис автоматического обслуживания абонентов с использованием технологии синтеза и распознавания речи абонента, технологий искусственного интеллекта. С помощью автоматического голосового помощника осуществляется прием заявок на вызов врача на дом и обратный обзвон заявителей по вопросу качества оказанных медицинских услуг.

За июль – декабрь 2022 года голосовым помощником принято 27,7 тыс. звонков, оформлено заявок на вызов врача на дом – 13,3 тыс. (это 47,9% от поступивших звонков на голосового помощника). За второе полугодие 2022 года голосовым помощником проведено 122,7 тыс. опросов населения по качеству получения услуг в сфере здравоохранения.

Благодаря созданию ЕДС в Липецкой области обеспечено эффективное информационное взаимодействие участников при проведении плановых и аварийных работ и решение проблем, связанных с эксплуатацией жилищного фонда, коммунальной инфраструктуры, инженерных сетей, санитарным содержанием придомовых и муниципальных территорий, контролем и мониторингом выполняемых работ, предоставлением гражданам мер социальной поддержки, оказанием медицинской помощи, а также с другими аспектами жизни граждан.

Параллельно с запуском ЕДС в целях повышения удовлетворенности граждан деятельностью Правительства Липецкой области и исполнительных органов государственной власти Липецкой области и обеспечения контроля за решением проблем граждан был запущен интернет-портал «Развиваем Липецкую область вместе!»<sup>4</sup> – это единая система приема и обработки сообщений граждан по вопросам деятельности исполнительных органов государственной власти Липецкой области. На официальный портал «Развиваем Липецкую область вместе!» с 1 января 2022 года по 31 декабря 2022 года поступило и обработано 27 891 сообщение. Благодаря оперативной

<sup>4</sup> <<https://artamonovigor.ru/>>.

работе всех органов исполнительной власти мы добились ответов на вопросы и жалобы жителей за минимальные сроки. За 3 дня жителю дается полноценный и качественный ответ.

Липецкая область первый регион, который подписал соглашение с Минцифрой России о передаче сообщений жителей из Платформы обратной связи (ПОС) на сайт «Развиваем Липецкую область вместе!».

Также ведется работа с гражданами Липецкой области по системе мониторинга социальных сетей «Инцидент». Согласно статистике, средний уровень удовлетворенности граждан – 90%.

В 2022 году система обратной связи с Губернатором области И.Г. Артамоновым запущена в телеграм-канале «Развиваем Липецкую область вместе!», где каждый может задать вопрос, оставить жалобу или предложение. Была поставлена задача – повторить (насколько это возможно), функционал личных сообщений предыдущей площадки, но, учитывая более широкие возможности телеграм-канала, реализовать еще и систему контроля ответов на сообщения. Поэтому были добавлены новые возможности – четкое отслеживание сроков предоставления ответов, регистрация обращений в единой базе, быстрая передача задач исполнителям. В телеграм-канале можно оставить обращение по любой тематике. Очень важно, что есть тема «Экстренно». Это касается вопросов, угрожающих жизни и здоровью. За 2022 год через телеграм-канал подано 2593 обращения.

Мобильное приложение «Липецкая область онлайн» – собственная разработка региона, входит в топ-5 государственных защищенных мобильных приложений. Это приложение для жителей региона, позволяющее просматривать последние новости региона, актуальные события, взаимодействовать с исполнительными органами власти путем отправки сообщений о проблемах. Для отслеживания статуса обращения реализован личный кабинет, выводящий список обращений с приложенными файлами, статусами и ответами. Через мобильное приложение можно обратиться в ЕДС, оставить обращение в ПОС.

Основными элементами технологической инфраструктуры предоставления и получения электронных услуг являются региональный и федеральный (так называемый единый) порталы государственных и муниципальных услуг<sup>5</sup>, содержащие подробную и систематизированную информацию о предоставляемых услугах, а также интерактивные формы заявлений и иные электронные сервисы.

На регулярной основе ведется работа по актуализации информации, размещенной на портале и в реестре государственных и муниципальных услуг.

<sup>5</sup> <<http://pgu.admlr.lipetsk.ru>>, <<http://www.gosuslugi.ru/>>.

На едином и региональном порталах государственных и муниципальных услуг гражданам доступно получение в электронном виде более 560 услуг. За 2022 год количество поданных электронных заявлений с единого и региональных порталов госуслуг выросло на 25%. В электронной форме подано свыше 2,5 млн заявлений на получение услуг.

Наиболее популярными среди граждан остаются онлайн-услуги, обеспечивающие быстрое получение результата в электронной форме, например запись к врачу, в детский сад, а также услуги на получение выплат, например назначение и осуществление ежемесячной денежной выплаты на ребенка в возрасте от 3 до 7 лет включительно, и другие.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» в части увеличения доли массовых социально значимых услуг (далее – МСЗУ), доступных в электронном виде, проведены мероприятия по обеспечению перевода в электронный формат массовых социально значимых государственных и муниципальных услуг. Утвержден региональный перечень массовых социально значимых услуг, заключено дополнительное соглашение об использовании платформы государственных сервисов Минцифры России (далее – ПГС), предназначенной для предоставления массовых социально значимых услуг в электронном формате на Едином портале государственных и муниципальных услуг (функций) (далее – ЕПГУ). К концу 2022 года для подачи заявлений с ЕПГУ массовых социально значимых услуг в регионе стало доступно 88 услуг (что составляет 100% МСЗУ) в сферах строительства, соцзащиты, образования, ЖКХ, лесного хозяйства, гостехнадзора, дорог и транспорта, имущества и других.

Количество граждан, зарегистрированных на портале Госуслуг, в 2022 году составляло 1146,9 тысячи человек. Их регистрация осуществлялась в 366 пунктах регистрации (подтверждения личности) граждан в единой системе идентификации и аутентификации (далее – ЕСИА), организованных в том числе на базе МФЦ, центров занятости, органов ЗАГС, отделов муниципальных администраций, отделений ПФР, отделов МВД и других организаций области.

В 2022 году Липецкая область стала пилотным регионом по оказанию региональных мер поддержки участникам СВО с ЕПГУ.

Также осуществлялось содействие военным комиссариатам в подключении к ПГС.

В 2022 году рассмотрено 131 описание услуг и функций, актуализировано 114 из 1113 региональных и муниципальных услуг и функций (10%). В рамках проводимой работы по типизации

муниципальных услуг рассмотрено 4 проекта типовых административных регламентов.

Для сокращения количества документов, предоставляемых заявителем при получении услуг, региональными и муниципальными органами власти активно используется система межведомственного электронного взаимодействия (далее – СМЭВ). В 2022 году было направлено свыше 22,76 млн межведомственных запросов, что в 1,94 раза больше показателя предыдущего года, из них 99% запросов было сделано по каналам СМЭВ с использованием региональных систем.

В соответствии с соглашением между Минцифры России и ПАО «Ростелеком» на территории Липецкой области с 2022 года реализуется федеральный проект «Устранение цифрового неравенства» (УЦН 2.0) по обеспечению подвижной радиотелефонной связью с доступом к сети Интернет населенных пунктов с численностью от 100 до 500 человек.

С 2022 года в регионе начались работы по установке базовых станций для оказания услуг подвижной радиотелефонной связи. В рамках реализации второго этапа федерального проекта «Устранение цифрового неравенства» (УЦН 2.0) в 2022 году было установлено 19 базовых станций. В проект вошли Воловский, Данковский, Добринский, Долгоруковский, Лебедянский, Липецкий, Становлянский, Усманский и Чаплыгинский районы.

В 2023 году будет продолжена реализация проекта. Жителям Липецкой области была предоставлена возможность принять участие в формировании списка населенных пунктов, которые будут подключены к мобильному интернету в 2023 году. Голосование за бесплатное подключение малых населенных пунктов к мобильному Интернету проходило на портале Госуслуг. По результатам голосования сформирован перечень из 32 населенных пунктов для оказания универсальных услуг связи по подключению к сети Интернет граждан, проживающих на территории населенных пунктов с численностью населения от 100 до 500 (включительно) человек.

Субъект Российской Федерации	Всего населенных пунктов (числ. чел. от 100 до 500)	Установлено базовых станций в 2022 году	Запланировано установить базовые станции в 2023 году
Липецкая область	471	19	32

В рамках реализации мероприятий по созданию необходимой телекоммуникационной инфраструктуры для обеспечения широкополосным доступом к сети Интернет социально значимых объектов, а также для эффективного и безопасного использования ими онлайн-сервисов все социально значимые объекты региона подключены к сети Интернет и достигнуто плановое значение показателя «Доля социально значимых объектов, имеющих широкополосный доступ к информационно-телекоммуникационной сети Интернет в соответствии с утвержденными требованиями» – 100%. В 2023 году необходимо обеспечить достигнутый уровень показателя.

Для обеспечения повышения уровня обеспечения безопасности жителей Липецкой области, профилактики правонарушений, предотвращения правонарушений в результате оперативных действий, раскрытия правонарушений на основе анализа архива видеозаписей, повышения эффективности управления городским хозяйством и благоустройством, обстановки комфорта и удобства повседневной жизни граждан создана и развивается Единая региональная платформа видеоаналитики Липецкой области.

Установленные в общественных пространствах, парках, на домах, улицах и в других местах камеры позволяют фиксировать любые противоправные действия – попытки угона или поджога автомобиля, порчи имущества, уличные кражи, покушение на жизнь и здоровье и тому подобное.

Также на уличных камерах хорошо видно, как работают дорожные и коммунальные службы, как быстро чистят снег, как часто вывозят мусор, как городские службы стригут газоны.

Координацию работы дорожно-уборочной техники коммунальных служб в период сложных погодных условий (снежные заносы, гололед и тому подобное) и контроль качества уборки уже сейчас осуществляют специалистами муниципалитетов с помощью региональной платформы видеонаблюдения.

Постоянный онлайн-контроль за предприятиями, производящими несанкционированные выбросы аварийных химически опасных веществ, и местами несанкционированных свалок строительного и бытового мусора также осуществляется с помощью систем видеонаблюдения, а не посредством сообщений и жалоб жителей.

Сервис камер Липецкой области в режиме реального времени на интернет-портале <<camera.lipetsk.ru>> позволяет пользователям просматривать видеоизображение с камер без возможности доступа к архивным данным. На данный момент количество видеопотоков на платформу с камер наружного видеонаблюдения достигает

6,6 тысячи. В рамках предоставления видеоматериалов с камер уличного видеонаблюдения посредством Единой региональной платформы видеоаналитики налажено взаимодействие с УМВД по Липецкой области. До конца 2023 года планируется увеличение видеопотоков до 11,5 тысячи.

В целях обеспечения правопорядка, общественной безопасности и повышения антитеррористической защищенности жителей Липецкой области внедрена система распознавания лиц, поиска преступников и пропавших людей, которая предназначена для выполнения функции обнаружения и идентификации лиц по видеоизображению в условиях плотного потока людей на объектах транспорта, спорта, улично-дорожной сети, в парках, на дворовых территориях, в местах массового пребывания людей и иных общественных пространствах. Системой распознавания лиц видеoinформация собирается и анализируется с 3 тыс. камер видеонаблюдения.

Целью проводимой политики цифровой трансформации является вывод экономики, социальной сферы и государственного управления региона на уровень, где цифровая среда окончательно сформирована, абсолютное большинство процессов автоматизировано, а весь потенциал цифровых технологий полностью реализован и доступен для населения. В регионе наметился существенный прогресс в сфере цифровой трансформации. За последний год произошли значительные изменения: принята стратегия цифровой трансформации региона, утверждена программа цифровой трансформации Липецкой области, в органах исполнительной власти разработаны планы мероприятий и назначены руководители по цифровой трансформации – РЦТ. Перед РЦТ поставлена задача повысить качество и эффективность оказания государственных услуг, снизить издержки государственного управления. По итогам 2022 года Липецкая область заняла лидирующую позицию в федеральном рейтинге руководителей цифровой трансформации.

**В.И. Богодухов,**  
заместитель председателя  
Липецкого областного Совета депутатов,  
Герой Российской Федерации

## **ВОПРОСЫ ПАТРИОТИЗМА: СОВМЕСТНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ И ПРОЕКТЫ**

Будущее России и нации неразрывно связано с патриотическим, духовно-нравственным и физическим воспитанием, которое развивает у молодежи любовь к Родине и готовность к выполнению гражданского долга перед Отечеством.

Плодотворная работа в части патриотического воспитания населения ведется органами государственной власти Липецкой области в тесном взаимодействии с патриотическими организациями региона, которых на сегодняшний день насчитывается порядка 324.

К ним относятся профессиональные союзы, казачьи общества, школьные движения, клубы, различные общественные и ветеранские организации.

На региональном уровне правовую основу работы в сфере формирования у граждан патриотического сознания, сохранения исторической правды, уважения чести, доблести и мужества предыдущих поколений составляют Закон Липецкой области «О патриотическом воспитании в Липецкой области», а также различные федеральные и региональные программы.

В рамках вышеназванных программ, направленных на формирование у детей и подростков духовно-нравственных и социальных ценностей, уважения к традициям и историческому прошлому своей Родины, в Липецкой области регулярно проходят различные патриотические акции, культурные мероприятия, ведутся поисковые работы, функционируют студотряды, развиваются движения «Российское движение школьников», «Большая перемена», движение «ЮНАРМИЯ». Молодежь региона вступает в ряды Российской общественно-государственной организации детей и молодежи «Движение первых». На постоянной основе проводятся военно-спортивные игры и спартакиады допризывной молодежи. На



сегодняшний день в областных соревнованиях «Патриот», «Вперед, мальчишки!», «Победа» и спартакиаде допризывной молодежи принимают участие команды из всех муниципальных образований области.

В современном мире перед лицом новых трудностей и вызовов времени очень важно, чтобы молодое поколение хранило память о подвигах своих предков. Это важно для всех территорий, где шли бои и солдаты вместе с жителями мужественно сражались за свой город или село.

В 2007 году Указом Президента Российской Федерации за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества, городу Ельцу присвоено почетное звание Российской Федерации «Город воинской славы».

В целях увековечения памяти о героических подвигах защитников Отечества, сохранения исторической правды, формирования общественного признания и чувства гордости у граждан за малую Родину по инициативе депутатов Липецкого областного Совета были учреждены почетные звания «Рубеж воинской доблести» и «Населенный пункт воинской доблести».

В настоящее время на основании постановлений областного Совета почетное звание уже носят райцентр Волово и село Стрелец Долгоруковского района, а также участок местности «Тербунский рубеж», расположенный на территории Тербунского района, и участок местности «Высота 194.0 («Огурец»)), расположенный на территории Воловского района. При поддержке региональных депутатов здесь установлены памятные стелы.

В канун празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне депутатами областного Совета в вышеназванный областной закон были внесены изменения и предусмотрена возможность присвоения звания «Населенный пункт воинской доблести» тем населенным пунктам, на территории которых родилось не менее пяти участников Великой Отечественной войны, удостоенных званий Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации или являющихся полными кавалерами ордена Славы.

Благодаря внесенным в закон поправкам депутаты присвоили указанное почетное звание селу Двуречки Грязинского района, которое является родиной сразу четырех Героев Советского союза и одного Героя Российской Федерации.



Стоит отметить, что работа по патриотическому воспитанию населения проводится комплексно и реализуется по нескольким направлениям одновременно.

Развивается необходимая материально-техническая база для осуществления комплексной работы с молодежью.

В конце 2022 года на основании постановления областного Совета депутатов в собственность региона был принят санаторий «Прометей», который находился до этого на балансе Новолипецкого металлургического комбината. Он станет новой точкой притяжения не только для ребят области, но и площадкой для реализации федеральных, межрегиональных, областных проектов, творческих конкурсов, спортивных и патриотических мероприятий.

В перспективе запланирована реализация проекта строительства базы для гребных видов спорта, включающей в себя целый комплекс сооружений. На строительство гребного центра будут выделены средства федерального бюджета на условиях софинансирования по программе «Спорт – норма жизни». Возведение центра запланировано на 2024–2025 годы.

Следующим направлением в сфере патриотического воспитания можно выделить совершенствование механизмов межведомственного взаимодействия, сохранение и укрепление сотрудничества между органами власти всех уровней и общественными объединениями.

В рамках данной работы в 2022 и 2023 годах при активном участии депутатского корпуса было проведено большое количество мероприятий, направленных на формирование патриотического сознания у населения Липецкой области, таких как «Георгиевская лента», «Письма Победы», чествование ветеранов боевых действий и Героев России, проведение единых областных уроков мужества, приуроченных к значимым событиям и датам российской истории.

В дни воинской славы и памятные даты Российской Федерации в Липецкой области неизменно проходят торжественные мероприятия с участием молодежи, представителей органов власти и патриотических организаций региона, членов ветеранских и других общественных организаций.

Начиная с 2000 года в Липецке и во всех муниципальных образованиях области проводится акция «Свеча памяти». Шествие с зажженными свечами традиционно стартует 21 июня в 22:00.

Заметный вклад в формирование патриотического сознания населения вносит молодежь региона, в частности Молодежный парламент Липецкой области. Помимо уже ставшего традиционным «Теста по истории Великой Отечественной войны», в 2022 году члены

Молодежного парламента совместно с представителями политических партий и депутатами областного Совета провели патриотический велопробег в поддержку военнослужащих, принимающих участие в специальной военной операции.

В настоящее время молодые парламентарии реализуют просветительский проект «Университет общественных наук». В рамках проекта выступают известные бизнесмены, депутаты областного Совета, руководители исполнительных органов, общественные деятели. Одним из лекторов проекта в конце 2022 года стал ветеран СВО В. Милованов. Военнослужащий рассказал молодежи о военных буднях, о ценностях, которые помогают справиться с жизненными трудностями.

Большое внимание военно-патриотическому воспитанию детей и допризывной молодежи, популяризации военной службы уделяет военный комиссариат Липецкой области. Под руководством комиссариата ведется активная работа по вовлечению юношей и девушек в ряды Всероссийского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ».

Юнармейцы вместе с военнослужащими регулярно принимают участие в соревнованиях, проводимых Липецким авиацентром: чемпионате центра по стрельбе из штатного и табельного оружия, первенстве по военно-прикладным видам спорта и военно-спортивным многоборьям. Лучшие спортсмены-юнармейцы выполняют спортивные разряды по военно-прикладным видам спорта.

Юнармейцы регулярно посещают музей боевой славы Липецкого авиацентра, где узнают об истории авиации в Липецке от начала прошлого века до наших дней и о героях-летчиках, чьи судьбы связаны с военными частями центра.

В тесном сотрудничестве с военным комиссариатом работу по патриотическому воспитанию молодежи и организации военно-патриотических мероприятий в Липецкой области ведет Региональный центр подготовки граждан Российской Федерации к военной службе и военно-патриотического воспитания населения Липецкой области.

За 2022 год было проведено 22 областных мероприятия в рамках подготовки граждан к военной службе с общим охватом 35 513 человек. Сборная команда Липецкой области стала бронзовым призером в финале Всероссийской спартакиады молодежи России допризывного возраста в городе Ессентуки Ставропольского края.

С началом нового учебного года в школах региона стали проводиться такие памятные патриотические мероприятия, как «Парта Героя» и «Разговоры о важном».

С 1 сентября 2022 года в школах Липецкой области введена должность советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Координацию работы осуществляет координационный совет, в состав которого входят все структуры и организации, связанные с духовно-патриотическим воспитанием молодежи.

На базе Центра образования, реабилитации и оздоровления в селе Горицы Добровского муниципального района в 2022 году был создан военно-патриотический лагерь «Авангард». Под руководством опытных инструкторов ребята изучают военно-учетные специальности. Занятия проводятся в классах: «Основы военной службы», «Теоретическая подготовка к стрельбе», «Мультимедийный интерактивный тренажер стрелкового оружия и средств ближнего боя», «Ориентирование, навигация, связь», «Техническая подготовка», «Основы робототехники и беспилотные летательные аппараты». Экспозиция с оружием предоставлена управлением ФСБ России по Липецкой области.

В летний период в «Авангарде» пройдут военно-патриотические смены для воспитанников кадетских классов, военно-патриотических клубов, юнармейцев.

Наряду с перечисленным важнейшим направлением работы по патриотическому воспитанию подрастающего поколения является сохранение памяти о подвигах Героев Отечества. Сегодня в области проживают четыре Героя – один Герой Советского Союза и три Героя России. Один из них продолжает нести военную службу.

В 135 образовательных организациях региона работают школьные музеи, в том числе, посвященные Героям Отечества. В них хранятся очень ценные экспонаты, существующие порой в единственном экземпляре.

6 декабря 2022 года состоялась акция «Музей в честь Героя», в рамках которой была открыта уникальная экспозиция, посвященная Дню Героев Отечества. На выставке были впервые представлены документы и экспонаты, ранее доступные только узкому кругу лиц.

На территории области действует Региональное отделение Ассоциации Героев России, которое принимает активное участие в организации и проведении патриотических и памятных мероприятий.

Говоря о патриотическом воспитании и формировании уважения населения к своей стране, ее истории, нашим героическим предкам и современникам, нельзя не отметить, что успех всех этих мероприятий невозможен без обеспечения интернет-безопасности молодого поколения, борьбы с фейковой информацией. В рамках этих мероприятий общественными организациями региона за 2022 год было

проведено 96 встреч с общим охватом участников около 5 тысяч человек – это в основном школьники и студенты.

Подводя итог, хотелось бы отметить, что все перечисленное выше – это только часть очень важной патриотической работы, в которую вовлечена наша молодежь. Очевидно, что сегодня повышение качества, обновление подходов в организации патриотического воспитания – это одна из главных задач, стоящих перед государством и обществом. Есть выверенные шаги в этом направлении: создание Российского движения детей и молодежи «Движение первых», исполнение Гимна Российской Федерации в общеобразовательных учреждениях, введение курса по начальной военной подготовке.

Все эти шаги верные. Убежден, что, сплотившись и объединив усилия, мы сможем достойно преодолеть все вызовы времени, которые сегодня стоят перед нашим Отечеством.

**А.Б. Фролов,**  
заместитель председателя  
Липецкого областного Совета депутатов

## **РАЗВИТИЕ РЕГИОНА В УСЛОВИЯХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ**

Сегодня Липецкая область – это динамично развивающийся индустриальный центр с мощным производственным и агропромышленным комплексом, одна из самых привлекательных инвестиционных площадок не только для российских предпринимателей, но и зарубежных инвесторов. Основной принцип работы – от инвестиций в экономику – к инвестициям в человека. Липецкая область занимает ведущие позиции в стране по ряду направлений социально-экономической деятельности, входит в число лидеров по качеству жизни населения.



При этом события последних трех лет оказали существенное влияние на динамику развития экономики Липецкой области, поскольку, как и вся Россия, она столкнулась с целым рядом вызовов. Однозначно, еще с начала распространения эпидемии перемены произошли абсолютно во всех сферах: от переквалификации врачей до стремительного принятия решений, мобилизации и согласованных действий всех ветвей власти.

В прошлом году акцент экономической политики сместился с антиковидной повестки. Возросло влияние политических факторов на экономические процессы, поскольку 2022 год добавил неопределенность, связанную с санкционными ограничениями как в отношении реального сектора экономики, так и финансового. Затруднена международная логистика и расчеты, ограничен импорт зарубежных и экспорт отечественных товаров и услуг. Продолжительность и глубина спада в экономике в ближайшие годы будет зависеть от того, насколько быстро компании смогут перестроить логистические и производственные цепочки, освоить новые рынки сбыта и найти новых поставщиков. Не менее негативную тенденцию имеют и такие показатели, как реальные располагаемые денежные доходы населения и реальная заработная плата работников организаций.

На сегодняшний день динамика показателей фиксирует не критичное их отклонение в сравнении с прошлым годом. Объем налоговых поступлений в бюджет Липецкой области по сравнению с 2021 годом сократился в основном за счет налога на прибыль организаций в связи со снижением мировых цен на металлопродукцию, переориентированием бизнес-процессов и рынков сбыта, а также с изменением порядка учета курсовых разниц по валютной задолженности. Основным налогоплательщиком данного вида налога является ПАО «НЛМК», деятельность которого связана с производством и реализацией стальной продукции, которую компания изготавливает в трех географических дивизионах: российском, европейском и американском. Динамика значительного снижения поступлений налога на прибыль связана с ограничительными мерами в отношении продукции высокого передела черной металлургии (холоднокатаный и горячекатаный прокат). Временная приостановка ряда предприятий из-за проблем с комплектующими или в связи со сменой владельца (завод «Индезит»). Совокупность всех этих факторов оказала наибольшее влияние на снижение доходов бюджета региона.

Поэтому в условиях изменившихся взаимоотношений с внешним миром основная задача законодателей заключалась в том, чтобы обеспечить не просто выживание, а устойчивое развитие, которое предполагает рост уровня и качества жизни жителей. Первоочередные действия по обеспечению развития экономики в условиях санкций были предусмотрены в бюджетной и налоговой политике, поддержке отраслей экономики: промышленность, сельское хозяйство, строительство, транспортное обслуживание, поддержка малого и среднего предпринимательства, баланс рынка труда и занятости.

На регулярной основе проводится мониторинг финансово-хозяйственной деятельности промышленных предприятий. Для них были сохранены все меры поддержки:

льготы по налогу на прибыль, включая инструменты инвестиционного налогового вычета и специализированного инвестиционного контракта, льготы по налогу на имущество, земельному и транспортному налогам, арендной плате за земельные участки;

предоставление государственных гарантий;

субсидии на возмещение части затрат на оплату услуг ресурсоснабжающих организаций по подключению к коммунальной инфраструктуре;

предоставление земельных участков для реализации масштабных инвестиционных проектов в аренду без торгов;

льготное кредитование (МКК «Липецкий областной фонд поддержки малого и среднего предпринимательства», Фонд развития промышленности Липецкой области).

Продолжается дальнейшее развитие инфраструктуры ОЭЗ ППТ «Липецк», на территории которой реализуются новые инвестиционные проекты. Так, в 2022 году в Елецком районе ООО «ЧЕРКИЗОВО-МАСЛА» построен завод по переработке высокопротеиновых масличных культур. На территории индустриального парка «Рождество» в рамках заключенного специального инвестиционного контракта ООО «Моторинвест» начато производство электромобилей с использованием новой технологии производства экологически чистых городских транспортных средств.

В целях оказания организациям, индивидуальным предпринимателям, самозанятым гражданам мер поддержки, в том числе адресной помощи, в виде предоставления денежных средств, имущества, иных льгот оперативно были приняты антикризисные меры:

продлен до 1 января 2024 года период действия пониженных налоговых ставок по налогу на прибыль для предприятий, инвестирующих средства в экономику региона (налоговая ставка понижена на 4,5 процентного пункта);

предоставлена льгота по налогу на имущество организаций и снижена налоговая ставка для индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в области информационных технологий (по налогу на имущество ставка понижена с 2,2% до 1,1%, по упрощенке – 1% при объекте налогообложения «доходы» и 5% – при объекте налогообложения «доходы минус расходы»);

продлен до 1 января 2025 года режим налоговых каникул для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в производственной, социальной и научной сферах, а также в сфере бытовых услуг;

освобождены от налога на имущество (до 150 кв. метров) субъекты МСП, применяющие специальный налоговый режим;

в 2 раза снижена ставка по налогу на имущество для организаций, осуществляющих деятельность в сфере телекоммуникаций, разработку программного обеспечения.

В Липецкой области малый и средний бизнес может воспользоваться широким спектром региональных мер поддержки, в том числе прямой поддержкой субъектов МСП в виде предоставления:

гранта «Туризм» на реализацию инвестиционных проектов, направленных на продвижение туристского потенциала и привлекательности Липецкой области;

гранта «Легкий шаг» на открытие собственного дела лицами, не имеющими стартового капитала;

субсидии для продвижения товаров на маркетплейсах для субъектов МСП.

В целях недопущения напряженности на рынке труда, в отношении каждого из работников, по которым были заявлены мероприятия по изменению занятости, проработаны варианты трудоустройства в соответствии с индивидуальным планом.

Все обозначенные мероприятия позволили сохранить стабильную экономическую ситуацию как на предприятиях, так и в Липецкой области в целом.

Социальная сфера – это самая чувствительная сфера, так как она затрагивает интересы абсолютно всех граждан от рождения до самой смерти, влияет на качество жизни каждого жителя Липецкой области. Поэтому выполнение в полном объеме социальных обязательств перед жителями Липецкой области является базовым принципом формирования областного бюджета. Минувший год был непростым, но Липецкой области удастся сохранять социальную стабильность.

По итогам 2021 года Липецкая область была лидером среди субъектов Российской Федерации по росту налоговых доходов. Наличие финансовых запасов, так называемой подушки безопасности, позволило принять важные для населения меры социальной поддержки.

Еще в мае прошлого года Президент Российской Федерации В.В. Путин поддержал инициативу Всероссийской политической партии «Единая Россия» в дополнение к мерам поддержки, которые уже реализовались с самого начала проведения специальной военной операции на федеральном уровне, устанавливать региональные меры, уделять особое внимание заботе о семьях военнослужащих. Принят широкий пакет законопроектов, предусматривающих меры поддержки семей участников специальной военной операции.

Мобилизационная повестка не оттеснила, напротив, усилила внимание общества к социальной проблематике. Никто не снимал повседневных задач.

Масштабная модернизация на ближайшие три года запланирована на объектах водоснабжения и водоотведения. Это должно повысить качество питьевой воды и существенно снизить аварийность на сетях.

Продолжается строительство новых социальных объектов: школ, детских садов, домов культуры, учреждений здравоохранения.



Ремонтируются дороги с учетом значительного увеличения объема дорожного фонда.

Увеличена заработная плата работникам бюджетной сферы. Проиндексированы ежемесячные денежные выплаты детям-сиротам и областным категориям льготников.

Кадровый голод в учреждениях здравоохранения области, к сожалению, остается ощутимым. Для решения этой проблемы принят закон об увеличении до 1,5 млн рублей размера единовременной социальной выплаты врачам дефицитных специальностей.

Значительно расширились категории и направления оказания государственной социальной помощи на основании социального контракта.

Переломный момент в мировом экономическом устройстве открывает перед Липецкой областью огромные возможности и послужит дальнейшему раскрытию потенциала, что будет способствовать укреплению позиций как в экономике, так и в социальной сфере.

**Е.П. Хрусталева,**  
*председатель комитета по государственному  
устройству и местному самоуправлению  
Липецкого областного Совета депутатов*

## **ЛИПЕЦКИЙ ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ ДЕПУТАТОВ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА. ВАЖНЕЙШИЕ ВЕХИ И РЕШЕНИЯ, ПРИНЯТЫЕ ДЕПУТАТАМИ СЕМИ СОЗЫВОВ**

Липецкий областной Совет депутатов сегодня – это институт, вызывающий уважение. Депутаты работают на благо жителей, обеспечивая политическую и экономическую устойчивость региона. Долгосрочные приоритетные направления деятельности Совета – это развитие социального законодательства, поддержка экономики и частного предпринимательства, помощь малообеспеченным слоям населения. Дисциплина, общение с избирателями, установка на выполнение предвыборных обещаний, требовательность к качеству законопроектов, обсуждение инициатив с привлечением экспертов и общественности – то, что отличает депутатов Липецкой области.



Но путь становления законодательной ветви власти в нашем регионе был отнюдь не простым. Каждый новый этап и период развития в новейшей истории России сопровождался определенного рода политическими и экономическими кризисами. Депутатский корпус Липецкой области все годы своего существования работал напряженно, пытаясь создать условия для повышения уровня жизни липчан.

Развитие законодательной власти в современной России непосредственно связано с принятием 12 декабря 1993 года Конституции Российской Федерации, которая стала главным правовым инструментом для построения демократического федеративного государства. Основным закон страны провозгласил принцип разделения властей. Страна стала выходить из политического хаоса. Начался трудный процесс формирования законодательной власти в регионах.

6 марта 1994 года прошли первые выборы в Липецкое областное Собрание депутатов. Из-за низкой активности граждан голосование состоялось лишь в половине из 38 одномандатных округов.

19 мандатов – а это ровно 50% – дали возможность считать голосование состоявшимся, а первый созыв – легитимным.

Уже 1 апреля 1994 года депутаты направили Открытое письмо Президенту Российской Федерации, Правительству Российской Федерации и Федеральному Собранию Российской Федерации. «Слишком медленно решаются проблемы. Нужна серьезная корректировка курса реформ», – говорилось в документе.

Политика руководства страны действительно вызывала массовое неприятие. За два года «шоковой терапии» рубль обесценился в 200 раз. Радикальные реформы оставили без работы тысячи граждан и поставили на грань выживания десятки крупнейших предприятий. Начались перебои с выплатой зарплат.

В тяжелейшей социально-экономической обстановке 25 мая 1994 года состоялись повторные выборы. Депутатский корпус был полностью укомплектован.

Примечательно, что в первом составе регионального парламента оказалось немало представителей исполнительной власти – здесь были главы районов и их заместители, вице-губернаторы и даже прокурор. Однако смешение властей не помешало работать в общих интересах.

Масштаб проблем, которые стояли перед депутатами, был огромен. Мизерный бюджет необходимо было справедливо распределить. Из-за споров сессии длились по несколько дней, заседания продолжались до полуночи, а иногда и до утра.

Депутаты столкнулись и с другой проблемой. Они начинали работать в пустом правовом поле. Советские законы устарели, российских еще не было.

Конституция наделила регионы правом издавать собственные законы. Начался сложный процесс становления и развития законодательства.

Документы приходилось разрабатывать с чистого листа. Первый созыв заложил фундаментальную правовую базу для успешного социально-экономического развития региона. Была принята «региональная конституция» – Устав Липецкой области. Создана контрольно-счетная комиссия для эффективного контроля за бюджетом.

В конце 1997 года депутаты закрепили современное наименование законодательного органа региона. Липецкое областное Собрание депутатов переименовано в Липецкий областной Совет депутатов.

Не менее драматические испытания пришлось преодолевать депутатам второго созыва. 1998 год стал одним из самых трудных в новейшей истории Липецкой области. 31 мая в регионе состоялись выборы депутатов областного Совета.

А через 11 недель, 17 августа, государство объявило дефолт. Рубль был девальвирован в несколько раз.

Кризис больно ударил по Липецкой области. Экономическая активность ослабла, сбор налогов значительно снизился. Задерживались пенсии и зарплаты.

Экономика оказалась практически парализована. Заводы и фабрики отправляли работников в вынужденные отпуска. Каждое пятое предприятие Липецкой области стало налоговым должником. Наполняемость региональной казны резко упала.

В таких условиях депутатский корпус одновременно пытался решить две задачи: снизить негативные последствия дефолта и обеспечить социальную стабильность в регионе. Приоритетными направлениями стала поддержка малоимущих категорий граждан, закупка лекарств, обеспечение питанием больниц и школ.

Именно активная работа депутатов бюджета позволила региону с наименьшими потерями пройти через кризис. Парламентариям удалось сохранить социальную стабильность.

В период полномочий третьего созыва (2002–2006 годы) политическая и социально-экономическая ситуация стабилизировалась. Среднемесячная зарплата населения выросла в 2 раза. Удвоилось производство в аграрной отрасли.

Росли опыт и профессионализм депутатского корпуса. Региональный Совет поставили в пример на федеральном уровне, отметив, что законы Липецкой области отличаются юридической грамотностью.

Депутатский корпус проводил большую работу по смягчению последствий социальной реформы, известной как монетизация льгот. Парламентарии добились, чтобы размер компенсаций для региональных льготников значительно превысил цифры, рекомендованные Минфином России.

Депутаты приняли целевые комплексные программы, которые опередили время. Когда в России стартовали национальные проекты, в регионе по каждому направлению уже действовали свои социальные и экономические программы. По темпам развития регион входил в пятерку ведущих в России.

С 1 января 2006 года регион в полном объеме приступил к реализации Федерального закона № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления». Липецкая область стала своеобразным плацдармом по его реализации. Нельзя не отметить, что часть идей, прописанных в документе, была высказана именно в стенах регионального парламента.

В четвертом созыве (2006–2011 годы) депутаты регионального парламента продолжили курс на стимулирование экономики и расширение мер социальной поддержки населения Липецкой области.

Именно в этот период были приняты такие важные документы, как «Стратегия социально-экономического развития Липецкой области на период до 2020 года», законодательный пакет по развитию особых экономических зон (в том числе регионального уровня) и индустриальных парков. Выделены деньги на развитие агропромышленного комплекса области.

Период поступательного развития нарушил мировой финансовый кризис. Индекс промышленного производства в целом по Липецкой области в 2009 году упал на 15%. Валовой региональный продукт сократился на 6,5%. Казна недополучила четверть запланированных доходов.

Несмотря на очевидные сложности, депутаты полностью сохранили финансирование всех социальных программ. Пакет экстренных социально-экономических мер позволил смягчить последствия мирового финансового кризиса и развиваться дальше.

Работа четвертого созыва, конечно же, не ограничилась сферой экономики. Именно в этот период депутаты Липецкой области первыми в Российской Федерации приняли закон о мониторинге нормативных правовых актов.

Принят закон «О профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних». Наш регион первым в Центральном федеральном округе начал внедрять ювенальные технологии для защиты молодого поколения.

Пятый созыв Липецкого областного Совета (2011–2016 годы) решал как традиционные задачи, так и отвечал на новые вызовы времени.

Депутаты работали над устранением негативных последствий санкций: выделяли средства на развитие агропромышленного

комплекса, промышленного производства, поддержку малого и среднего бизнеса, улучшение инвестиционного климата.

В регионе значительно увеличилось число промышленных предприятий. Липецкая область вышла в лидеры по показателям импортозамещения.

Благодаря принятым мерам валовой региональный продукт Липецкой области сохранил положительную динамику, даже когда ВВП страны ушло в отрицательную плоскость. Приоритетной задачей стало выполнение майских указов Президента Российской Федерации.

Кроме того, установлены ограничения по времени продажи алкогольной продукции, введены жесткие требования по размещению торговых объектов, осуществляющих продажу спиртного.

Безусловными приоритетами в работе депутатов шестого созыва (2016–2021 годы) стали социальная политика, развитие инвестиционной привлекательности региона, создание максимально благоприятного делового климата.

Решением депутатов выделены средства на реализацию новой программы «Формирование современной городской среды», благодаря которой в области начали преобразовываться набережные, парки и дворы.

Меры, принятые депутатами на законодательном уровне, способствовали диверсификации экономики и вводу новых мощностей, стимулировали процессы модернизации и технического перевооружения, обеспечили повышение конкурентоспособности предприятий. Созданная в области трехуровневая система привлечения инвестиций признана одной из наиболее эффективных в стране.

Решения депутатов в сфере экономики положительно сказались на доходной части бюджета, что позволило успешно развивать социальную сферу. Ежегодно на эти цели направлялось более 60% бюджетных средств.

По итогам 2017 года в регионе уже действовали 133 меры социальной поддержки. Льготами пользовались трое из десяти жителей Липецкой области.

Отличительной особенностью действующего седьмого созыва, избранного 19 сентября 2021 года, стала работа в условиях экономической нестабильности, невиданных ранее политических изменений, связанных с началом специальной военной операции.

Обновленный депутатский корпус был сформирован еще в период действия ограничительных мер, связанных с борьбой с новой

коронавирусной инфекцией. А с начала СВО Совет сразу приступил к разработке законодательных изменений, касающихся мобилизации, поддержки военнослужащих и их семей. Разработка законопроектов велась оперативно, чтобы граждане чувствовали поддержку властей в тяжелый момент, когда многие вынужденно расстались с членами своей семьи.

Параллельно областной Совет занимался и текущей законотворческой деятельностью, в частности приведением регионального законодательства в соответствие с федеральным. Вносились изменения в Устав Липецкой области, закон о статусе депутата, принят закон о Правительстве Липецкой области.

Даже в непростых экономических условиях парламенту удалось сформировать социально направленный бюджет региона на 2023 год. Почти две трети его расходов приходятся на соцполитику, здравоохранение, образование и демографию.

Годы плодотворной работы депутатского корпуса обеспечили создание в Липецкой области необходимого правового пространства для развития демократии и проведения социально-экономических реформ.

Самое главное нам, депутатам разных созывов, удалось сохранить преемственность в законодательной деятельности. Какие бы политические лозунги и призывы не звучали в стенах областного парламента, в итоге мы находим положительные решения в интересах наших избирателей.

Совет Федерации Федерального Собрания  
Российской Федерации

Информационно-аналитическое управление  
Аппарата Совета Федерации

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ  
(к Дням Липецкой области в Совете Федерации)

Аналитический вестник № 6 (826)

Под общей редакцией  
заместителя Руководителя Аппарата Совета Федерации А.С. Краско

Ответственный редактор:  
начальник Информационно-аналитического управления А.Е. Петров

Редакторская группа:  
А.Н. Чеботарев, А.Б. Варенцова, А.С. Бурнаков, О.П. Мамонова,  
Т.Н. Мочалов, М.Б. Моисеева, Н.А. Дмитриева

Компьютерная верстка и техническая редакция:  
Т.С. Фатхлисламов

Оригинал-макет подготовлен  
Издательским отделом Управления делами  
Аппарата Совета Федерации

Электронная версия аналитического вестника  
размещена в сети Интранет Совета Федерации  
в разделе «Информационные материалы» и в сети Интернет  
([www.council.gov.ru](http://www.council.gov.ru)) в разделе «Издания и аналитические материалы».  
При перепечатке и цитировании материалов  
ссылка на настоящее издание обязательна

---

Подписано в печать 22.03.2023. Формат 60x84 1/8.  
Усл. печ. л. 9,76. Тираж 33 экз. Заказ № и-37

---

Отпечатано в отделе подготовки и тиражирования документов  
Управления информационных технологий и документооборота  
Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации



